

ПРАВДА

Орган Центрального Комитета и МК ВКП(б)

№ 326 (7651) 26 ноября 1938 г., суббота ЦЕНА 10 КОП.

ОБЯЗАТ. ВЪЗЕМНОСТЬ 26 НОЯ СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ: ВСЕС. №. ПАРТИИ

ПАРТИИ: В. Макаров — Беспринципный секретарь райкома. Е. Фоменко — На совещании по вопросам пропаганды в Крымском обкоме (2 стр.). СТАТЬЯ: Б. Исаков — Подготовка к перелету колоний (4 стр.). А. Гримальский — О кооперировании и специализации наших предприятий (2 стр.). Жизнь Красной Армии (3 стр.). Проф. М. И. Певзнер — Профилактика рака (3 стр.).

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ: Е. Книпович — «Земля в ярме» (4 стр.). Б. Золотов — Нарушение законов в районах Белоруссии (2 стр.). Ф. Вигдорова — Институт с изъёмом (4 стр.). Сводка о ходе ремонта тракторов и комбайнов МТС на 20 ноября (3 стр.). НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ: Обзор-атель — Визиты румынского короля (5 стр.). Англо-французские переговоры. Комментарии английской печати (1 стр.).

Забастовки во Франции. Решение Всеобщей конфедерации труда об объявлении всеобщей стачки. (1 стр.). Положение в Чехословакии (5 стр.). Приезд Риббентропа в Париж откладывается (1 стр.). Нота чехословацкого правительства Англии (1 стр.). Фашистские аэродромы для операций против Франции (1 стр.).

ОВЛАДЕНИЕ МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКОЙ ТЕОРИЕЙ — ДЕЛО НАЖИВНОЕ

Постановление Центрального Комитета партии «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)» нанесло удар той кустарной и неорганизованности, которые имели место в деле пропаганды. Центральный Комитет, осудив поношу за недостаточным «охватом» коммунистическими кружками партийного просвещения, со всей силой подчеркнул значение самостоятельного, индивидуального изучения нашими кадрами марксистско-ленинской теории. Нам нужно вооружить передовой теорией миллионы советских людей, а эту задачу нельзя выполнить, не ликвидировав шлохотства, вредного упрощения, а что того, что снижало уровень пропагандистской работы.

Массовое насаждение кружков, принудительное вовлечение членов партии в кружки вело, между прочим, к тому, что у партийцев подрывалась вера в то, что они могут успешно изучать марксистско-ленинскую теорию. Кружки стали рассматриваться, как нечто лишнее, как нечто, что мешает самостоятельному изучению теории. Партийные организации обязаны обеспечить и контролировать преподавателей, посещающих кружки, отвечать на вопросы и читать «в пределах заданного». Появился даже некий страх перед теорией, перед сложной, особенно теоретической темой, ныне стали считать овладение революционной теорией делом почти что невозможным для доступным небольшим кругу актива. Несомненно, что подобные «страхи» — прямой результат бюрократическо-административных извращений, которыми страдала постановка пропагандистской работы.

Разъясняя постановление ЦК, партийные организации обязаны уделить этому вопросу серьезное внимание. Необходимо разбить вредный предрассудок, будто изучение марксистско-ленинскую теорию можно только в кружке, будто овладение революционной теорией непосильно для большинства коммунистов. Партийные организации должны преодолеть подобные настроения, принести нашим кадрам вкус к теории, укрепить уверенность в своих силах, вселить в них веру в овладение марксистско-ленинским учением.

Если наши кадры добились таких колоссальных результатов в овладении техникой, если мы сумели создать свою интеллигенцию, успешно работающую во всех областях науки и культуры, то нет никаких оснований сомневаться в способности наших кадров к овладению марксистско-ленинской теорией. Центральный Комитет партии, требуя умения руководствоваться теорией при разрешении практических вопросов, указывает:

«Ошибочно думать, будто задача овладения теорией посылна лишь небольшому кругу работников. Овладение марксистско-ленинской теорией — дело наживное. Именно теперь, при Советской власти и победе социализма в СССР, созданы неограниченные возможности для того, чтобы наши руководящие кадры успешно овладели марксистско-ленинской теорией, изучили историю партии, труды Маркса, Энгельса, Ленина, Сталина. Для того, чтобы овладеть теорией марксистско-ленинизма, надо лишь проявить желание, настойчивость и твердость характера в достижении этой цели. Если можно успешно овладеть такими науками, как, например, физика, химия, биология, то тем более нет оснований сомневаться, что можно полностью овладеть наукой марксистско-ленинизма».

Овладение марксистско-ленинской теорией — дело наживное! Знания придут, конечно, не сами по себе, а появятся в результате упорного, организованного труда. Нужно учиться так, как учились старшее поколение большевиков, как учились Ленин и Сталин. С карандашом в руках изучать первоисточники, делать записи прочитанного, вновь и вновь возвращаться к вопросам, обогащаясь знанием, расширяя свое представление о предмете, изучать действительность, видеть новые факты, обобщать и анализировать явления. И стоит лишь приложить к сокращенным марксистско-ленинизма, стоит лишь почувствовать вкус теории, как появится непреодолимое стремление овладеть всем идейным богатством большевизма. Тогда партийное разрешение практических вопросов будет вытекать из марксистско-

ленинской науки, тогда практические шаги коммуниста, советского интеллигента будут безошибочны.

Конечно, изучение теории требует от большевиков партийных и непартийных серьезной работы над собой. Необходимо решительно избегать всевозможных проявлений неорганизованности, распыленности, нужно будет правильно планировать свое время и установить твердую систему чтения. Главное же — проявить желание, интерес, болевательство воле. А болевательство воле — это самое могучее оружие, перед которой отступали и отступают все трудности и преграды.

Самостоятельное изучение марксистско-ленинизма должно встретить живейшую поддержку со стороны партийных организаций. Все условия для этого у нас есть. Нужно пустить в ход печатную пропаганду, наладить методическую помощь, организовать консультации, ответы на вопросы и т. д. Коммунист, самостоятельно изучающий теорию, должен иметь все возможности для того, чтобы уяснить себе те или другие недомысленные вопросы, возникающие в процессе чтения. Вот об этой стороне дела нужно местным партийным организациям позаботиться прежде всего. От этого зависит очень и очень многое.

К сожалению, такая забота свойственна еще не всем партийным организациям. Есть, оказывается, такие организации, такие руководители, забота которых о партийной пропаганде свелась к вопросу: «А как же контролировать читающих?» Таким руководителям эта мысль терзает и мучит. Как это так, рассуждают они, разве можно без учета и проверки, а вдруг читать не будут? Сомнения эти уже находят свое отражение в практике. Например, в Алма-Ата партком паровозного депо придумал особую «форму» проверки инженерно-технических работников, самостоятельно изучающих «Историю ВКП(б)». Большой лист бумаги, озаглавленный «Показатели индивидуального изучения «Краткого курса истории ВКП(б)», аккуратно расчерчен на графы: номер по порядку, фамилия, должность, время сдачи зачета и оценка по главам. В этом же городе в парторганизации Паркомата союзхозов коммунистам было дано такое «разъяснение»: индивидуальное изучение «Истории ВКП(б)», это значит, что будут вызываться в Дом партийного просвещения для сдачи экзаменов. Не удивительно, что после такого «разъяснения» часть коммунистов, из являвшихся желавших работать самостоятельно, попросилась обратно в кружки. О такого же рода фактах сообщают из Крыма и из некоторых других мест.

Несомненно, что здесь сказывается инерция работать по-старому, стремление избрести какую-то форму принудительной учебы. Люди еще не успели почтять как следует, только входят во вкус теории, возвращаются к прочтанным главам, делают заметки о необходимой литературе, а тут уже появились любители всяких экзаменов, проверок и т. д. Такой формально-бюрократический, казенный подход к перестройке пропаганды отнюдь не будет способствовать интересе к изучению теории, такой подход может лишь тормозить живое и великое дело. Надо скорее освободиться из плена старых методов пропаганды, идти вперед, а не поспешать за старое.

Задача состоит в том, чтобы развить интерес к изучению теории, разяснить всю важность, всю политическую необходимость овладения большевизмом, чтобы сама атмосфера в партийных организациях заставляла коммунистов почувствовать величайшую ответственность за свое политическое образование, чтобы коммунист, который не учится, чувствовал жгучий стыд за свое политическое невежество. Вот на чем нужно сосредоточиться руководителю партийных организаций, вот где основной показатель правильной постановки партийных директив.

Изучение нашими кадрами марксистско-ленинизма — дело большой политической важности. Надо настойчиво и упорно работать над овладением марксистско-ленинской теорией, смело входить в законы общественного развития и политической борьбы, упорно учиться искусству большевистских боев.

В последний час

НОТА ЧЕХОСЛОВАЦКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА АНГЛИИ

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, вчера чехословацкий посланник в Лондоне Масарик передал английскому министерству иностранных дел ноту чехословацкого правительства, в которой высказывалось, что сейчас границы Чехословакии уже определены.

По словам агентства, в ноте нет прямого требования, чтобы вопрос об обеспечении гарантий новых границ Чехословакии был вынесен на рассмотрение. Однако сам факт вынесения этой ноты предполагает, что настал момент для выполнения Англией обязанности о гарантиях чехословацких границ.

РЕШЕНИЕ ВСЕОБЩЕЙ КОНФЕДЕРАЦИИ ТРУДА ОБ ОБЪЯВЛЕНИИ ВСЕОБЩЕЙ СТАЧКИ

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Закончившаяся вечером заседание административной комиссии Всеобщей конфедерации труда приняло решение, протестующее против нападений, учиненных правительством над базирующимися рабочими.

Административная комиссия призывает рабочих избегать преждевременных действий и строго следовать указаниям руководящих профсоюзных органов. Административная комиссия решила объявить 30 ноября 24-часовую всеобщую стачку протеста против чрезвычайных декретов правительства. Служба здравоохранения и охрана предприятий будут работать. Одновременно административная комиссия объявила, что стачка не носит политического характера.

АНГЛО-ФРАНЦУЗСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Официальные документы, состоявшиеся вчера в Париже франко-английских переговоров исследуются вкратце сообщением опубликованным сразу же по окончании переговоров и заявлениями, сделанными Чемберленом и Даладе представителям печати. Все эти документы составлены в общих выражениях и ничего, кроме заветной о франко-английской солидарности и стремлении к миру, не содержат.

По сведениям из разных источников, основными пунктами переговоров явились: вопрос о франко-германской декларации, вопрос о сотрудничестве Франции и Англии в военной области, испанский вопрос, положение в Центральной Европе в связи с новыми покушениями на Чехословакию, проблема еврейской эмиграции из Германии, дальневосточные дела и вопрос об экономическом сотрудничестве Англии и Франции.

Как утверждает газета «Эпока», Чемберлен считает, что момент подписания франко-германской декларации и момент приезда Риббентропа в Париж выбраны неудачно.

Что касается сотрудничества Франции и Англии в военной области, то, как передают, обе стороны представили взаимные требования друг другу. Даладе настаивал на том, что теперь, после исчезновения чехословацкого союзника, Франция должна получить более солидную помощь со стороны Англии, чем это имело место в 1914 г. На этом основании Даладе настаивал на создании англо-французского военного союза сухопутных войск, тотчас в любой момент прийти на помощь Франции. Даладе указывал, что помощи одной английской авиации для Франции будет недостаточно. Чемберлен, со своей стороны, будто бы требовал усиления французской авиации. По словам Пертиенаса в «Орле», «среди будут сделаны усилия в области координации французской и английской военной промышленности». В конечном счете, как утверждает «Матан», «было достигнуто решение о максимальном военном сотрудничестве».

В отношении испанской проблемы было, видимо, решено сохранить, по крайней мере в кратчайшие сроки, нынешнее положение вещей. «Журналь» по этому поводу пишет, что французские и английские министры «легко достигли соглашения о том, чтобы передать испанский вопрос Лондонскому комитету по «неемешательству», который высчит, в какой мере можно смягчить план, принятый им 6 июля текущего года» (об отозвании из Испании всех иностранных бойцов из обоих лагерей, борющихся в Испании). «Журналь» также говорит о том, что «предусмотрена посылка в Бюрос Французского официального коммерческого агента».

По вопросу о положении на Дальнем Востоке будто бы не было принято никакого решения.

Чехословацкая проблема обсуждалась в связи с новыми посылками со стороны Венгрии и Польши. По этому поводу Пертиенас сегодня в «Орле» замечает, что «тревожные сведения были получены от французских и английских представителей в Праге и Варшаве. Германия на минувшей неделе снова поставила вопрос о чехословацких границах, захвативший кусок чехословацкой территории, при чем этот захват не оправдывается никакими доводами и приведет к нарушению мюнхенского соглашения. Обостренная этим примером, Польша снова уцепилась за свой проект создания совместной границы с Венгрией путем раздела Закарпатской Украины. Взамен отказа Германии от арбитражного решения, вынесенного в Вене около 3 недель назад, польское правительство обещает Германии предоставить возможность построить на территории Закарпатской Украины автодорогу и нефтепровод, идущие из Германии к Румынии. Польша обещает также изгнать из Данцига верховного комиссара Лиги наций».

Даладе, Бонна, Чемберлен и Галифакс в связи с этим решили дать одинаковые интуитивные послания Франции и Англии в Варшаву. Польше будто бы сделаны, таким образом, соответствующие представления».

КОММЕНТАРИИ АНГЛИЙСКОЙ ПЕЧАТИ

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Результаты поездки английских министров в Париж настолько незначительны, что даже правительственные газеты воздерживаются от обстоятельных комментариев состоявшихся переговоров. Газета «Манчестер гардиан» посвятившая передовую англо-французских переговоров, пишет, что этот визит ничего не дал для выяснения положения, сложившегося после Мюнхена. Результаты визита, пишет газета, только усиливают широкое распространение мнение о том, что этот визит имел лишь целью поддержать назойливый престиж Даладе и убедить колеблющихся сторонников Чемберлена в том, что происходит что-то важное, тогда как на самом деле ничего существенного не делается.

Все сообщения английских корреспондентов из Парижа сходятся на том, что министры решили пока сохранить существующее положение в испанском вопросе и пренебрежительно относиться к разработанному Комитетом по «неемешательству» плану. Затем министры пришли к заключению, что вопрос о еврейских беженцах из Германии должен быть передан международному комитету по делам германских беженцев, созданному в Эвьяне. По дальневосточному вопросу решение должно быть достигнуто в США в деле защиты интересов Англии и Франции

в Китае. В результате тревожных сообщений о намерении Польши вторгнуться в Закарпатскую Украину решено сделать совместное представление в Варшаву.

Особое внимание уделяется в Лондоне переговорам, касающимся вопросов обороны. Повидимому, английские министры согласились на увеличение английской авиации при условии, которая должна быть поставлена на помощь Франции в случае войны. Со своей стороны, французские министры согласились увеличить производство бомбардировщиков, в чем заинтересована Англия. Для согласования работ в этой области английский министр авиации Бэнгсли Вуд приедет в Париж 2 декабря. Ожидается также, что в скором времени состоятся переговоры между начальником англо-французского штаба Гортом и начальником французского штаба национальной обороны Гамеленом. \* \* \*

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). По вопросу о франко-германской декларации парижский корреспондент «Манчестер гардиан» пишет: «Теперь ясно, что франко-германская декларация, ослабляя узы между Францией и Восточной Европой, не влечет за собой даже на бумаге отказа Германии от ее претензий на французские колонизальные территории».

Фашистская печать о франко-германской декларации

РИМ, 25 ноября. (ТАСС). Сообщая о предстоящем приезде в Париж Риббентропа для подписания франко-германской декларации, газета «Лаворо фашиста» пишет: «Содержание декларации будет весьма распыляющим... Франция, несмотря на декларацию, будет усиленно вооружаться

вместе с Англией, чтобы добиться равновесия в силах, столь нарушенного соглашением в Мюнхене в пользу Германии. Франко-германская декларация не сможет компенсировать этого нарушенного равновесия».

Приезд Риббентропа в Париж откладывается

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Вчера в Париже утверждали, что Риббентроп приедет в Париж для подписания франко-германской декларации 28 ноября.

Сегодня же говорят о том, что Риббентроп приедет в Париж не ранее 2 декабря.

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Парижский корреспондент «Манчестер гардиан» сообщает, что коммюнике, опубликованное вче-

ра в Берлине, о предстоящей поездке Риббентропа в Париж якобы не было согласовано с французским правительством. Теперь французскому правительству будет трудно отказаться от этого визита. Между тем пелый ряд французских министров очень обеспокоены тем, что приезд Риббентропа может «вызвать беспорядки в стране».

ФАШИСТСКИЕ АЭРОДРОМЫ ДЛЯ ОПЕРАЦИЙ ПРОТИВ ФРАНЦИИ

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Агентство Эпанах передает заявление главы баскского правительства Аспиро о том, что сей час фашистскими истребителями и истребителями создано на севере Испании 19 аэродромов в провинциях Бискайя, Алава, Гипускоа и Наварра. Эти аэродромы, за исключением двух, были сооружены и введены в действие в мае этого года. Все аэродромы оборудованы самыми

усовершенствованными приспособлениями. Принятые меры к тому, чтобы предотвратить эти аэродромы от воздушных нападений, особенно в прибрежных секторах. На аэродромах имеется большое количество германских зенитных орудий малого и среднего калибра. Аспиро в заключение делает вывод, что эти аэродромы предназначены для операций против Франции.

ОТЪЕЗД СОВЕТСКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ИЗ АНКАРЫ В СТАМБУЛУ

АНКАРА, 25 ноября. (ТАСС). Вчера советская делегация, участвующая в похоронах Ататюрка, в составе заместителя народного комиссара иностранных дел тов. Потемкина и командующего Черноморским

флотом флагмана 2-го ранга тов. Юмашева выехала из Анкары в Стамбул. Делегацию сопровождает полпред СССР в Турции тов. Герштейн. В связи с отъездом делегации на вокзал был выстроен почтовый караван.



А. Г. Карташева — комсомолка — званья на сбору хлопка колхоза «XII лет Октября» (Шелковский район, Орджоникидзевский край). Звено тов. Карташевой — лучшее в колхозе.

Забастовки во Франции

Бастуют 100 тыс. рабочих

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Агентство Гавас передает следующее правительство сообщение: «В департаментах Нор, Сены и Нижней Сены происходят забастовки, сопровождающиеся захватом заводов рабочими. В департаменте Нор забастовкой охвачены 25 заводов с общим количеством 12 тысяч рабочих и в департаменте Сены — 10 заводов с 5 тысячами рабочих. В департаменте Нижней Сены бастуют рабочие 19 предприятий. Полиция очистила территорию всех этих заводов от рабочих. Удаление рабочих, захвативших заводы Рено, продолжается».

Кроме того, министерство общественных работ сообщает, что вследствие забастовки железнодорожников, металлургов и горняков в районе Анзена, близ бельгийской границы, фактически прекращена эксплоатация шахт. Министр подписал декрет о том, что в связи с создавшимся положением правительство берет управление шахтами в свои руки. В ответ на это горняки Анзена объявили на завтра всеобщую забастовку. Агентство далее сообщает, что в связи с многочисленными инцидентами и напряженным положением в районе города Денон (близ Анзена) начальники полиции рай-

Французская реакция пытается сломить сопротивление рабочих

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Насильственное очищение полицейской территории завода Рено в Бианкуре (предместье Парижа) от 30 тысяч рабочих носило характер заранее подготовленной провокации. Полиция применила против рабочих бомбы со слезоточивым газом. Происходили многочисленные схватки между полицией и рабочими, в результате которых имеются раненые как среди рабочих, так и среди полицейских. Полиция арестовала около 300 человек.

Рено немедленно же ответила забастовкой. На севере Франции, в горнопромышленном районе Анзена (департамент Нор), сегодня началась всеобщая забастовка горняков в знак солидарности с бастующими металлургами близлежащих городов Денон и Валенсий. В департаментах Нор, Нижней Сены и в Парижском районе общее количество бастующих составляет около 100 тысяч человек.

Международный шахматный турнир

12-й тур международного шахматного турнира принес — 24 ноября — большую неожиданность: Ботвинник проиграл Эйве. Советский гроссмейстер стремился захватить инициативу, допустить грубый просчет в затяжной комбинации и потерял качество. На 34-м ходу он вынужден был сдать. Второй сенсационный тур была партия Кереса с Ахеминном. Чемпион мира всецело обострил игру, но не использовал всех возможностей. Партия отложена в безнадлежащий для него позиции.

Сегодня, 25 ноября, состоялся 13-й, предпоследний тур. Вице-чемпионский партии Ботвинник — Флор и Решевский — Эйве. Партия Файн — Ахемин отложена в тяжелом положении для Ахемина. Партия Капабланка — Керес отложена в равной позиции. Таким образом впереди Керес — 7 очков и 2 отложенных партии, Файн — 7 очков и 1 отложенная, Ботвинник — 7 очков, Ахемин — 6 очков и 2 отложенных партии. Завтра — день доигрывания. 27-го — последний тур. Амстердам.

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

СОБРАНИЕ ПАРТИЙНОГО АКТИВА КИЕВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

КИЕВ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Два дня, 23 и 25 ноября, партийный актив киевской городской партийной организации...

актив на необходимость поднять качество лекций. — Молотовский райком партии, — говорит он, — организовал одну лекцию для актива по вопросам диалектического материализма...



Кандидаты в члены ВКП(б), молодые политики N-ской части Ленинградского военного округа гг. А. Н. Тихонов (слева), В. А. Баторин (в центре) и В. И. Ильичев. Фото В. Темина.

Беспринципный секретарь райкома

(По телефону от корреспондента «Правды» по Смоленской области)

В партийной организации управления Западной железной дороги состоит на учете секретарь Красноварского райкома партии города Смоленска тов. Кокущкина. В партийном коллективе управления дороги она не новичок...

ресам партии. Она вместе со всеми членами райкома голосовала за исключение из партии вражеского последыша, бывшего начальника сектора печати политотдела Кукина...

НА СОВЕЩАНИИ ПО ВОПРОСАМ ПРОПАГАНДЫ В КРЫМСКОМ ОБКОМЕ

(По телеграфу от корреспондента «Правды» по Крымской АССР)

В Крымском обкоме партии состоялось совещание секретарей райкомов, заведующих отделами пропаганды и агитации, редакторов газет, штатных пропагандистов, заведующих партийными кабинетами...

Ни в горках, ни в обкоме до сих пор не созданы группы лекторов, хотя чувствуется острая нужда в квалифицированных лекциях и докладах по теоретическим вопросам...

Еще в более неприятном свете предстает отношение руководителя райкома к вражеским действиям бывшего начальника политотдела, разоблаченного ныне Куркина...

Сейчас к руководству дороги пришли новые люди, не имеющие большого опыта. Они нуждаются в помощи райкома. Но потерпев ряд неудач, секретарь райкома, состоявший все в той же партийной организации, совсем утратил роль организатора жизни организации.

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ПЛЕНУМ БУРЯТ-МОНГОЛЬСКОГО ОБКОМА И УЛАН-УДЭНСКОГО ГОРКОМА

УЛАН-УДЭ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Закрылся объединенный пленум Бурят-Монгольского обкома и Улан-Удэнского горкома партии. Пленум заслушал доклад секретаря обкома тов. Игальева...

обладал обком открыть в ближайшее время областной лекторий, подготовить группу квалифицированных переводчиков произведений классиков марксизма-ленинизма...

Недооценка работы с сочувствующими

КИРОВ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Большинство партийных организаций Кировской области недостаточно занимается воспитанием сочувствующих, помещением их в ряды, подготовкой лучших беспартийных товарищей к вступлению в партию...

В этом году районная партийная организация приняла в партию 22 товарищей. Среди них — только 8 сочувствующих. Не лучшее положение и в других районах. Сочувствующих не приглашают на открытые партийные собрания...

ПОМОЩЬ ИЗУЧАЮЩИМ «ИСТОРИЮ ВКП(б)»

ВОРОНЕЖ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Воронежский Дом партийного просвещения организовал консультативную для самостоятельного изучения «Истории ВКП(б)» школу лекций. Состоится лекция о методах изучения «Истории ВКП(б)», а диалектического и исторического материализма...

ЛЕКТОРЫ ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА ПАРТИИ

ТУЛА, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Отдел пропаганды и агитации Тульского областного комитета партии создал лекторскую группу. В составе лекторской группы — 10 хорошо подготовленных товарищей...

«НЕСОСТОЯВШИЙСЯ ПЛЕНУМ»

Бюро Харьковского горкома обещало статью «Несостоявшийся пленум» в печать в «Правде» 3 ноября. Бюро привнесло факты, указанные в ней, в редакцию. Основными причинами срыва пленума Дзержинского райкома 31 октября бюро горкома считает то, что райком недостаточно привлекает членов пленума к руководству районной парторганизацией...

В пленуму райкома, как руководящему органу партийной организации. Бюро обязало Дзержинский райком тщательно и всесторонне подготовиться вопросу, включаемые в повестку дня пленума райкома, привлечь членов пленума и партийный актив района к подготовке этих вопросов. Бюро поручало отделу партийных кадров провести во всех районах города, как пленум привлекают к своей работе членов пленума.

РОСТОВ-НА-ДОНУ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Новочеркасский горком партии организовал в помощь самостоятельному изучению «Истории ВКП(б)» школу лекций. Состоится лекция о методах изучения «Истории ВКП(б)», а диалектического и исторического материализма...

ВЕЧЕРНИЕ КУРСЫ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА

ЧЕБОКСАРЫ, 25 ноября. (По телеграфу). Обком союза работников высшей школы и научных учреждений организовал двухдневные вечерние курсы марксизма-ленинизма. Слушателями курсов являются 57 преподавателей высших учебных заведений города. В учебную программу включены философия и история ВКП(б). Лекции читают научные работники г. Чебоксар. По отдельным темам приглашаются лекторы из Москвы и Казани.

О КООПЕРИРОВАНИИ И СПЕЦИАЛИЗАЦИИ НАШИХ ПРЕДПРИЯТИЙ

А. ГРИМАЛЬСКИЙ Инженер-конструктор Уралмашзавода

Уральский завод тяжелого машиностроения им. Фрунзе оснащен самой передовой техникой. Нет таких машин, которые бы здесь нельзя было изготовить. И все же завод в техническом отношении прогрессирует медленно.

экономию массы и применима почти во всех машинах. Огромное значение для кооперированной работы машиностроительных заводов имеет введение единой чертежной системы. Промышленная и единая организация чертежного хозяйства в промышленности — овершено необходимое условие рациональной работы наших заводов.

Опыт и мирового и советского машиностроения показывает, что ни одно предприятие, даже всесторонне оснащенное, не должно само изготовлять всю машину целиком. Предприятие в состоянии это сделать, но рационально, разумно ли это? Именно вредителю насладился чрезмерный универсализм, требовал, чтобы каждый машиностроительный завод сам занимался изготовлением всех, вплоть до самых мелких деталей, которых в крупных машинах очень много.

И по сей день вопросами правильной специализации наших гигантов по существу никто не занимается. Один и те же машины, с одинаковой технической характеристикой встречаются в номенклатуре разных заводов. Главнейшим признаком, например, изготовил два совершенно одинаковых крана: один — Ново-Краматорский завод, а второй — Уралмаш. На первый взгляд кажется, что такое планирование выгодно: краны будут изготовляться одновременно, и можно получить их в два раза быстрее. Но это самообман. На деле получается обратное. Ново-Краматорский завод хотя и получил от Уралмаша разработанные чертежи, но он их переделал по своей чертежной системе, ввел свои нормы и свои условности. Из-за этого потеряно два месяца. На одну и ту же машину, по существу, приходится разрабатывать два технологических процесса, изготовлять двойной комплект моделей. Все это приводит к удлинению сроков и увеличению себестоимости машин.

Пример Уралмашзавода показывает, к чему приводит игнорирование кооперирования. Многочисленные расходы, неразумная нагрузка мощного оборудования — вот та дань, которой мы расплачиваемся за извешний универсализм, бесплановость и неукзучность. В цехах нашего гиганта наряду с величайшими в мире деталями машин изготавливаются масленки, дружины, смазочная аппаратура, детали мелких регуляторов, шайбы, болты, гайки, втулки, мелкие подшипники и т. д. и т. п. Все эти мелкие детали, список которых можно продолжать, изготавливаются у нас, хотя их значительно быстрее и рациональнее делают другие заводы.

Только после долгих разговоров дирекции Уралмаша удалось доказать нецелесообразность такого планирования и необходимость передать изготовление обоих кранов одному заводу. Отсутствие специализации приводит к тому, что Уралмаш изготавливает малоомощные краны грузоподъемностью в 50 тонн, и даже в 2 тонны. А ведь они со значительно большим успехом могут быть изготовлены Московским заводом транспортно-подъемных сооружений!

Для большинства машин, изготавливаемых у нас в этом году, необходимым простейшим комплектным тормозом. Эти тормоза Уралмаш делает сам по чертежам московского завода «Динамо». Изготовление тормоза средней величины обходится нашему заводу в 4 тысячи рублей. А изготовление этого же тормоза на заводе, где будет налажено их серийное производство, обойдется во много раз дешевле.

Достаточно сказать, что рыночная цена диаметром в 30 миллиметров — 80 копеек, а ее изготовление на Уралмаше обходится в 3 рубля.

Мы не можем отказаться от контроля над учебной коммунистами. Постановление ЦК ВКП(б) не отменяет устава партии. А в уставе сказано, что каждый коммунист обязан повышать идейный уровень, неустанно работать над собой. И мы должны проверить, как члены партии выполняют устав.

Вопросам кооперирования на Уралмаше никогда не занимались и всерьез не занимаются и сейчас. Завод заканчивает изготовление непрерывно-заготовочного стана для Магнитогорского комбината им. Сталина. К этому стану запроектирована централизованная смазка. Ее аппаратура состоит из мельчайших деталей: трубок, фитингов и специальных насосов. В отделе снабжения нужных насосов с перепроектированной кооперированной этой аппаратурой. Размещена только незначительная часть заказа. В конце концов, когда сроки окончания заказа наступят, в лихорадочном спешке сам Уралмаш возьмется за изготовление централизованной смазки. А ведь если бы Наркомаш не формально, а по существу занимался кооперированием, знал и учитывал возможности каждого предприятия, он бы обязал завод «Манометр» изготовить аппаратуру для смазки. Завод этот должен освоить массовое производство такой аппаратуры, так как она дает 50 проп.

Решающее значение имеет печатная пропаганда. К сожалению, докладчик — заведующий отделом пропаганды и агитации обкома тов. Ляшенко очень мало говорил на совещании о том, что намерен сделать обком для того, чтобы поставить печать Крымской АССР на службу пропаганды.

Между тем, редакторы газет жалуются, что местные партийные руководители все еще недооценивают роли печати, не оказывают содействия пропагандистской работе газет. Почему бы обкому не создать авторской группы из теоретически подготовленных пропагандистов, которая давала бы в газеты теоретические статьи, рецензии на отдельные книги, ответы на запросы коммунистов? Такую помощь печати обком вполне может и обязан оказать.

Е. ФОМЕНКО.

Нарушение законов в районах Белоруссии

(По телефону от специального корреспондента «Правды»)

Советские органы в отдельных районах и городах Белоруссии не только проносят мимо многочисленные случаи грубого нарушения советских законов, но и сами нередко творят беззакония.

взыскивали с колхозников за бритье 0,3 трудовыми. За несколько месяцев парикмахер заработал 900 трудовых!

В самом Минске, на глазах у ЦК КП(б) и Совнарком Белоруссии, городской совет и милиция штрафуют сотни людей без всяких оснований. Начальник 1-го отделения милиции Ковалев вместе с членом административной комиссии горсовета Антлевичем за несколько месяцев незаконно штрафовал свыше 800 человек. Не отстает от Ковалева и начальник 3-го отделения милиции Лавренко.

Прокуроры и судьи недостаточно энергично борются с нарушением советских законов, а порой просто остаются равнодушными наблюдателями этих нарушений. В Оршанском районе за последние 4 месяца 20 граждан были предьявлены необоснованные обвинения. За первое полугодие 1938 года было прекращено около 30 дел на граждан, которым местные следственные органы предьявили необоснованные обвинения.

Минский городской совет забыл о нуждах населения, оставил многие дома без топлива. По его вине образуются очереди у топливных складов, выключается электричество в целых кварталах. В ресторанах грязно и неуютно. Десетки людей, приезжающих в город, не могут найти ночлега, так как гостиницы заняты постоянными жильцами.

В Белоруссии для проведения любой кампании Совнарком, обкомы, облкомполки рассылают на места сотни условно-очередных. Службы и райком эти люди подменяют, обезличивают районных руководителей. В свою очередь райкомы командуют в села в качестве условно-очередных весь свой актив, в том числе прокуроров, судей, медицинских работников. Польза от таких командировок невелика, а нормальному обслуживанию граждан в районных учреждениях этим выигрывает большая ушер. Десятки тысяч граждан, например, пытались уехать на 10 дней в деревню районного прокурора. Известно, что Березинский районный инспектор из партии прокурора Дершина за отказ выехать в сельсовет в качестве условно-очередного, лишь только Дершин был восстановлен в партии.

При попустительстве партийных организаций во многих районах воспитательную работу среди колхозников поменяли окриком и штрафом. Попытка советский закон, местные власти лишают колхозников части заработанных ими трудовых. За первую половину 1938 года в Костюковском районе административной комиссией было незаконно оштрафовано 365 человек. Например, 6 граждан были оштрафованы на 60 рублей за то, что поставили доски в неуказанном месте. Грубое нарушение Устада сельхозартели имеют место в Оленинском районе, Могилевской области.

В колхозе имени Катановича около пятидесяти колхозников оштрафованы на 35 трудовых, полторы ржи и 250 килограммов соевых за то, что вышло из указанного председателя колхоза.

В этом же колхозе за мытье в бане высланы из трех до шести сотых трудовых. В Пролейском сельсовете организовали межколхозную парикмахерскую и

Ненадолго безработный, с которым отстраняется к грубым извержениям советской законности газеты «Звезда» и «Советская Белоруссия». Эти случаи за последнее время не разбавились ни одной парашейкой советских законов.

Б. ЗОЛотов.

# НА 20 НОЯБРЯ КВАРТАЛЬНЫЙ ПЛАН КАПИТАЛЬНОГО РЕМОНТА ТРАКТОРОВ ВЫПОЛНЕН НА 11 ПРОЦ.

## СВОДКА о ходе ремонта тракторов и комбайнов МТС на 20/XI—1938 года.

РЕСПУБЛИКИ, КРАЯ И ОБЛАСТИ	% выполнения плана капитального ремонта тракторов (к плану IV квартала)		% выполнения плана капитального ремонта комбайнов (к плану IV квартала)	
	Всех марок	В том числе Гусеничн. Универсал.	Всех марок	В том числе Гусеничн. Универсал.
Алтайский край	9	0,5	4	—
Архангельская обл.	1	—	—	—
Башкирская АССР	1	—	—	—
Бурят-Монгольск. АССР.	5	—	—	—
Вологодская обл.	19	отремонтированных нет	—	—
Воронежская обл.	2	—	—	—
Горьковская обл.	2	3	—	—
Дальневосточная АССР	38	6	—	—
Хабаровский край	3	—	3	—
Прикорейский край	—	—	—	—
Ивановская обл.	—	ремонт не начал	—	—
Иркутская обл.	1	3	—	—
Камбодино-Балкарск. АССР	84	53	93	43
Калининская обл.	9	8	—	—
Калмыцкая АССР	29	—	—	—
Карельская АССР	—	сведения нет	—	—
Кировская обл.	2	—	—	—
Кокшетау АССР	—	сведения нет	—	—
Краснодарский край	15	11	18	—
Красноярский край	4	4	—	—
Крымская АССР	15	8	7	—
Куйбышевская обл.	3	2	5	—
Курская обл.	24	14	18	24
Ленинградская обл.	3	2	—	—
Марийская АССР	4	20	—	—
Мордовская АССР	8	—	—	—
Московская обл.	2	—	—	—
Немцев Поволжья АССР.	8	6	—	—
Новосибирская обл.	3	3	—	—
Омская обл.	3	6	—	—
Орджоникидзевский край	10	5	22	—
Оренбургская обл.	17	10	30	—
Орловская обл.	11	2	13	—
Ростовская обл.	11	8	19	10
Рязанская обл.	1	—	—	—
Саратовская обл.	5	2	6	—
Пермская обл.	4	—	—	—
Свердловская обл.	2	—	5	—
Северо-Осетинская АССР	10	—	—	—
Смоленская обл.	1	—	—	—
Сталинградская обл.	13	5	13	—
Тамбовская обл.	2	—	—	—
Татарская АССР	1	—	7	—
Тульская обл.	11	3	12	—
Удмуртская АССР	3	4	—	—
Челябинская обл.	1	—	—	—
Чечено-Ингушская АССР	9	5	10	—
Читинская обл.	2	3	—	—
Чувашская АССР	8	—	100	—
Якутская АССР	—	сведения нет	—	—
Ярославская обл.	6	4	—	—
УССР	20	7	14	—
В т. ч.				
Винницкая обл.	12	—	3	—
Днепропетровская обл.	7	5	15	—
Ворошиловград. обл.	38	8	4	—
Севастопольская обл.	14	4	50	—
Житомирская обл.	13	14	4	—
Кам.-Подольская обл.	38	88	17	—
Киевская обл.	12	1	6	—
Молдавская АССР	20	—	15	—
Николаевская обл.	23	18	27	—
Одесская обл.	7	4	6	—
Полтавская обл.	26	6	9	—
Харьковская обл.	73	8	63	—
Черкасская обл.	10	3	11	—
БССР	6	4	5	—
Азербайджанская ССР	23	20	14	—
Грузинская ССР	—	сведения нет	—	—
Армянская ССР	2	—	—	—
Туркменская ССР	12	—	—	—
Узбекская ССР	6	8	2	—
Таджикская ССР	6	—	9	—
Киргизская ССР	14	5	28	—
Казахская ССР	4	1	21	—
Итого по СССР	11	5	12	1
Было на 10/XI-38 г.	7	4	8	1
Было на 20/XI-37 г.	7	4	5	—

Примечание: Иркутская обл., Рязанская обл., Чечено-Ингушская АССР, Удмуртская АССР, Читинская обл., Узбекская ССР вошли со сведениями на 10/XI-1938 г. Красноярский край со сведениями — на 1/XI-с. г. Казахская ССР показана без Восточно-Казахстанской области, не представившей сведений, кроме того Актюбинская обл. включена со сведениями на 10/XI-1938 г. По Челябинской и Свердловской областям % выполнения дан к плану этих областей в старых границах.

И публиковать сегодня свои видения, что в 20 ноября кварталный план капитального ремонта тракторов всех марок выполнен лишь на 11 проц. Темы ремонта неудовлетворительны, вредные традиции раскраски все еще не преодолены. Повторяются ошибки, допущенные в прошлом году, когда ремонт отменяли на последние предвесенние месяцы и, упустив зря дорогое время, прибегали затем к разным «штучкам» и «авралам».

Судя по ходу ремонта, Наркомзем СССР и земельные органы на местах не проявили еще чувством огромной ответственности за это важнейшее дело. Ремонт затягивается и что тревожит всего, — в южных районах, которые первыми вступают в сов. Днепропетровская область выполнила 7 проц., Одесская — 7 проц., Ростовская область — 11 проц., Орджоникидзевский край — 10 проц. кварталного плана.

Обращает на себя внимание одно весьма серьезное обстоятельство: особенно плохо обстоит дело с ремонтом гусеничных тракторов. Наиболее разительный пример — Харьковская область: в то время как план ремонта тракторов всех марок здесь выполнен на 73 проц., приведено в готовность всего лишь 8 проц. гусеничных тракторов.

В ряде МТС Днепропетровской области — Бердянской, Бождаровской, Никопольской, Днепропетровской, Межевской — к ремонту этих тракторов вообще не приступили. Эта ошибка должна быть немедленно исправлена. Об объективных причинах, которые тормозили



Самодельный кружок бандуристов Дома культуры рабочих киевской хлебопекарной промышленности. Слева направо: тт. Я. Ф. Заславен, Д. М. Береза, В. А. Семка и А. К. Боркун. Фото И. Колли.

## Жизнь Красной Армии

### УЧЕБА МОЛОДЫХ ТАНКИСТОВ

(От корреспондента «Правды» по Ростовской области)

В N-ской танковой части (Северо-Кавказский военный округ), где командиры Новиков, хорошо подготовились к встрече нового пополнения. Месяц назад молодые красноармейцы с радостью переступили порог нового каменного дома, где им предстоит провести многие месяцы учебы. Просторные, светлые и уютно обставленные комнаты обжиты украинскими хозяйками, которые украшены заботливыми руками жен командиров. На столах — цветы, на окнах — занавески, картины, радио.

В учебном кабинете бойцы нашли аккуратно расставленные модели танков, карты, диаграммы. Заново отремонтированы стрелковые и физкультурные залы, клуб.

...Размеренно идут дни за днями. Они строго распланированы. В общежитии, как и в школе, висит расписание занятий. Тут и отрывка почтового, и политический, и ознакомление с материальной частью, — сложное, комплекс различных предметов, подготовивших новое пополнение к основному — овладению танком.

После физкультурных занятий на турнике и брусьях танкисты направляются в танковый гараж. Многие знакомы с танком лишь по газетным снимкам, кое-кто видел их на парадах. А теперь лейтенант Стрешнев пошел молодых красноармейцев к танку, которым они должны управлять. Он оторвался в сторону широкий брезентовый чехол и сказал:

— Не все сразу, разбирайтесь наверх по пять человек.

Это был урок ознакомления с танком. До этого в учебных классах знакомилась лишь с моделью и основными частями машины. Теорией полжурнал разместились бойцы у танка. Вот стоит Сергей Решетов. Он недавно пришел в часть. Его брат Иван пал смертью храбрых в боях у озера Хасан. Иван был танкист. Сергей, призванный в этом году в армию, тоже хотел стать танкистом. Но он вначале попал в пехоту. «Хочу стать танкистом», — заявила он командованию, — «пойти на смену брату».

Пробую его удовлетворили. И вот бывший тракторист Сергей Решетов знакомится с танком. Он жадно впитывает объяснения командира. Ему хочется как можно скорее сесть за руль.

На танк взбираются три земляка — трактористы Юра, Куприянов и Бородин из МТС им. Крупской, Белорусской ССР. Они принесли в часть славу первых трактористов. Славу эту они не хотят терять и в Красной Армии. Отличные трактористы хотят стать отличными танкистами.

Командир задает вопросы. Уже многие бойцы отвечают четко, не сбиваясь. Они показывают, где расположены гнезда для укладки снарядов, как поднимается танковая пушка, рассказывают об оборудовании пушки и т. д.

Между танкистами заключены договоры социального соревнования на быстрое и отличное освоение материальной части машины. Пока еще рано позволить итоги, но уже выделяются своими знаниями, дисциплиной бойцы Швед, Сасс, Кузнецов.

Три благодарности от командования части успел получить за короткий срок сын колхозника-кузнеца, недавно закончивший рабфак, кандидат партии Исаак Гитлевич. Сам отличник учебы, он помогает также товарищам. В часть пришел боец Наджафов, плохо знающий русский язык. По вечерам Гитлевич занимается с ним, читает ему вслух книги и газеты. Товарищеская взаимопомощь широко развита в танковом подразделении.

В этом году в часть прибыли бойцы со значительными знаниями. Многие имеют образование в объеме средней школы, и им сравнительно легко дается освоение сложных теоретических предметов.

...Сегодня у нового пополнения знаменательный день — первые боевые стрельбы. Танкист в совершенстве должен овладеть танком, пушкой, пулеметом, но также метко и без промаха бить врага из винтовки. На линии огня лежат бойцы. Лейтенант Сергеев переползает от одного к другому, инструктирует:

— Не сваливайте винтовку, промахнетесь! Цельтесь через прицел, — говорит он.

Танкисты поражают воображенных на мишенях фашистов. Тут же в вывешенных бюллетенях отмечаются результаты.

Отвучал последний зал, подобраны лучшие гильзы. Бойцы стали в строй. Они слушают командира.

— Фашистов надо бить наповал, — говорит лейтенант Стрешнев. — Крепко и твердо держите винтовку. Цельтесь уверенно и спокойно. Мы все должны быть снайперами. Объявляю благодарность отличникам стрелькам-танкистам Войнову, Герасимчуку и Гитлевичу.

С песней возвращаются танкисты в свое общежитие, чтобы завтра опять начать день упорной боевой учебы.

М. ТАМАРИН.

## КРАСНОЗНАМЕННОЕ АРТИЛЛЕРИЙСКО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

(От ленинградского корреспондента «Правды»)

Перед старинным зданием на проспекте Володарского стоит на каменных постамах чугунные пушки. В этом здании, построенном знаменитым русским архитектором Баженовым, помещается сейчас Ленинградское артиллерийско-техническое училище, награжденное на днях орденом Красного Знамени.

Заслуженной славой пользуется училище в частях Красной Армии и на предприятиях оборонной промышленности. За 20 лет училище подготовило многочисленных кадры высококвалифицированных специалистов для артиллерии крупных калибров, техников по артиллерийским приборам и специалистов по боеприпасам. Командиры и преподаватели училища, кроме того, выполняют большую работу, снабжая Красную Армию печатными руководствами по новейшим артиллерийским системам, по технике осмотра артиллерийских приборов, по ремонту материальной части артиллерии и боеприпасам.

Многие из воспитанников училища занимают сейчас командные посты в Красной Армии и оборонной промышленности. Из среды питомцев училища вышли и лучшие его преподаватели. Начальник технической части училища инструктор 2-го ранга Петров награжден орденом Красного Знамени. Окончивший училище в первые годы революция тов. Климович — военный инженер 1-го ранга — возглавляет учебный отдел. Командирами-преподавателями стали бывшие курсанты училища — военный инженер 1-го ранга Воронцов, инструктор 1-го ранга Муравьев, инструктор 2-го ранга Дубинин, капитан Анарьев.

Через несколько дней в училище начнутся очередные государственные испытания. Среди участвующих курс — сын колхозника, бывший мастер фарфорового завода Александр Алексеев. Он не только отличник учебы и отменный командир одной из батарей, но и лучший пропагандист в училище.

Три месяца назад в училище пришло новое пополнение. В числе новичков — большая группа воспитанников московских и ленинградских специальных школ Наркомпроса. Около 20 проц. курсантов — бывшие младшие командиры. Почти все новые курсанты — комсомольцы. Сейчас они готовятся к сдаче первых зачетов по специальным и политическим дисциплинам.

На днях в подразделении состоялся беседой о славной истории краснознаменного училища, о подвигах его первых курсантов, героически боровшихся на фронтах гражданской войны.

## Молодые пилоты

КРАСНОЯРСК, 25 ноября. (Мор. «Правды»). В Канске и Ачинске в этом году открыты аэроклубы. Во всех аэроклубах края недавно состоялся выпуск пилотов. Десятки юношей и девушек — рабочих,

## Профилактика рака

Проф. М. И. ПЕВЗНЕР  
Заслуженный деятель науки

Статистические данные всего мира указывают на то, что из ста случаев смерти от рака около 75 человек умирают от рака пищеварительных органов, главным образом рака желудка. В Москве и других городах Советского Союза смертность от рака желудка составляет 35—40 проц. общей смертности от рака.

При раке большую роль играет так называемое предрасположение. Наследственное предрасположение беспокоит многих людей, родственники которых погибли от рака.

Развитие того или иного заболевания зависит не только от возбудителя болезни, но и от той почвы, на которую попадает возбудитель. Мы знаем много примеров, когда при одинаковых условиях влияния того или другого возбудителя болезни один организм заболевает, другой нет. Иначе говоря — при возникновении болезни почва, сам организм играет не меньшую роль, чем возбудитель.

Современная медицина — и в первую очередь советские ученые, привыкшие мыслить диалектически, — не признает наследственного предрасположения как фактора фатума, нет! Разве мы не видим громадного количества здоровых людей, родители которых или родственники умерли от туберкулеза? Мы прекрасно знаем, что сопротивляемость наследственному предрасположению повышается при здоровом быте и здоровом труде.

Иногда рак желудка может протекать без ясно выраженных симптомов. Однако, чем детальнее производится опрос больного, тем меньше мы находим случаев бессимптомного течения этого заболевания. Уметь хорошо «выспросить» больного — это значит уже наполнить поставку правильной диагностикой.

Громадное значение для диагноза имеет рентгеновое исследование, но глубоко ошибаются те, кто полагает, что рентген всегда дает ответ — есть ли рак желудка или киста, или его нет.

Совершенно неверно, что исчезновение соляной кислоты в организме является признаком начинающегося рака, и что будто бы ахилл, т. е. человек, у которого исчезла соляная кислота, является кандидатом на заболевание раком желудка. Известно, что соляная кислота может пропадать временно; кроме того, около 40 проц. людей в возрасте после 50 лет, как правило, теряют соляную кислоту.

При язве желудка мы встречаемся не с прекарновым состоянием, а с хроническим заболеванием желудка. Чаще всего переходит в рак язва нечеловечная и только желудка, а не двенадцатиперстной кишки. В тех редких случаях, когда все-таки прекарновое состояние, клиника имеет уже в своем распоряжении методы, дающие возможность во многих случаях уловить начало перехода язвы в рак, и тогда должно быть предложено оперативное лечение.

Результаты оперативной помощи при раке характеризуются статистикой, опубликованной Мартином в 1934 г. на международном конгрессе по хирургии в Бостоне. Мартину удалось собрать в Америке материал о 24.440 раковых больных, которые чувствовали себя совершенно здоровыми спустя 5 лет после операции.

Уже давно доказано, что сыворотка крови здорового, переработавшего клетку, обладает свойством растворять раковые клетки. У ракового же больного это свойство падает, и следовательно, падает сопротивляемость организма. После того, как раковая опухоль удалена, т. е. удален очаг, противодействующий и без того уже ослабленным свойствам сыворотки и тканевой сыворотки, удален очаг, из которого выделяются, как показали некоторые исследования, вещества, вредно влияющие и ослабляющие сопротивляемость организма, создаются более благоприятные условия для восстановления сопротивляемости организма. Операция при раке, таким образом, является не простым механическим удалением болезненного очага, а имеет биологическое значение, повышая сопротивляемость организма.

Было сделано много попыток воздействия на рак и питание. В результате выяснилось, что следует избегать как голодания, так и избыточного приема пищи. На основании некоторых исследований можно рекомендовать замену животного жира растительными маслами. Необходимо ограничить и потребление поваренной соли в виду склонности больного раком к отекам.

Хотя причина рака и неизвестна, но мы должны и имеем право говорить о профилактике рака желудка и кишок. Почва, на которой развивается болезнь (сам организм), влияет очень резко и на развитие болезни, и на его возбудителя. Вот почему в борьбе против рака мы должны поставить на первое место гигиенические условия жизни. Создание для организма здоровых условий развития, здоровых условий труда, гигиенического питания — это путь профилактики и борьбы с этим бичом человечества.

Не следует забывать об основных правилах гигиены: не следует пить и есть из одной чашки и тарелки, а предметы ухода за больным должны тщательно промываться и стерилизоваться. В профилактическом мером относятся и ранняя диагностика рака желудка и кишок. Это в руках не только врачей, но и заболевших. Недавно опубликованная статистика показывает, что из 73 человек, заболевших раком желудка, за медицинской помощью обратились 12 человек через 6—12 месяцев после начала болезни, а 9 человек — через 12—20 месяцев. Из 87 человек, заболевших раком кишок, 34 человека обратились через 6 месяцев, а 9 человек — через 12—20 месяцев. Как же можно поставить ранний диагноз, когда больной обращается за медицинской помощью через полгода после начала болезни?

В нашей стране, где организовано большое количество специальных кабинетов и диспансеров и обеспечена бесплатная медицинская помощь всем трудящимся, такового положения быть не должно.

## Двадцатилетие освобождения Псковщины от немецкой оккупации

Трудящиеся Псковщины сегодня отмечают двадцатилетие освобождения от немецкой оккупации. 25 ноября 1918 года под знаменем частей Красной Армии и красных партизан германские войска оставили Псков.

Этому героическому этапу борьбы русского народа с немецкими оккупантами посвящены происходившие сейчас на предприятиях, в школах и клубах Пскова многочисленные собрания, доклады и беседы. Воспоминания старых партизан-красногвардейцев, актеры при историческом месте восстановления в памяти много ярких эпизодов этой борьбы.

Захватчики дорого заплатили за свои попытки поработить русский народ. Памятиком немецкой оккупации остался Псковский Псковский кладбище, в которой погребено свыше 200 немецких офицеров и солдат. Документы, хранящиеся в архивах Пскова, рисуют потрясающие картины насилия, грабежа, убийств, творившихся немецкими войсками во время их 9-месячной интервенции в Пскове. Приказом генерала майора графа фон-Беральдингена помещики были возвращены все их имущество и земля. В Пскове была восстановлена полиция, узаконена проституция, введены для населения принудительные работы. Оккупанты грабили и вывозили все, что попадалось под руку: отобранные у населения продукты, интендантские запасы,

пилотматериалы с местных лесозаводов, физические приборы из школьных кабинетов и даже банки из-под консервов. Достойные потомки «спов-рыцарей», оккупанты жгли деревни, вешали и расстреливали рабочих и крестьян. В деревнях Симоново, Липинская немцы сожгли вместе с красногвардейским отрядом женщины и детей.

На борьбу с ненавистными оккупантами поднялись трудящиеся Псковщины. В помощь Красной Армии встали возникли партизанские отряды. В деревне Селигново немцы неожиданно натолкнулись на отпор деревенских женщин, встретивших их с вилами, топорами и граблями. В Сиверцевском волости партизанский крестьянский отряд почти пелком уничтожил банду немецких захватчиков.

В конце ноября 1918 года Красная Армия начала наступление на Псков. Оперативно со стороны станции Карамышево в Псков двинулись партизанские отряды. Утром 27 ноября Красная Армия, встречаясь с партизанскими отрядами, вступила в Псков.

Колонизаторские планы германских захватчиков рухнули вновь и навсегда. Немцы «спов-рыцарей» снова, как и в 1242 году, после знаменитого Ледового побоища, были выброшены с Псковской земли.

Л. ГАНИЧЕВ.

## Контролер сельской сберкассы

О количестве трудной, выработанных манглицкими колхозниками, можно судить не только в правлении колхоза. Такую справку даст и Владимир Ивановский, член колхоза, он не состоит. Как старший, тов. Ивановский хорошо знает историю местных колхозов, их удачу и промахи, знает, что дали прошлые урожаи и урожай нынешнего года, чем было и чем стало селение Манглиц.

Впрочем, знание экономики своего селения тов. Ивановский считает для себя обязательным, и по другой причине. Около трех лет он работает контролером в сельской сбергосударственной кассе. Не переставая, особенно в селах, люди, которые хранят свои денежные запасы дома по той причине, что это, мол, связано с большими убытками; понадобится десятка — другая, тут тут же под рукой, а во время как сбергосударственная касса работает только в определенные часы, да и формальностей там не оберешься.

Надо было доказать ошибочность этой точки зрения.

Вскоре после назначения тов. Ивановского в Манглиц группа колхозников собралась в город. Решение о поездке созрело поздно, когда учреждения уже были закрыты. Среди уважаемых был один вкладчик сберкассы. Деньги из сберкассы, необходимые для поездки, он мог получить только на другой день утром. Не надеясь

на успех, колхозник все же обратился к тов. Ивановскому. Через четверть часа колхозник была вручена затребованная сумма. Случай этот стал широко известен, и через несколько дней количество вкладчиков увеличилось на 15 человек.

Не меньшее впечатление произвел другой случай, когда контролер по просьбе заболевшего колхозника принес ему сбережения на дом.

В штате сберегательной кассы всего лишь два человека. Но тов. Ивановскому сейчас гораздо легче работать, чем в первые годы. Ему помогают десятки колхозников-активных, которые убедилась, насколько удобна и выгодна сберегательная касса для населения. С помощью этих активных контролер добился непрерывного роста вкладов: на 1 января прошлого года он составлял 47 тыс. руб., через год эта сумма увеличилась до 71 тыс. руб., за девять месяцев этого года — до 135 тыс. руб.

Тов. Ивановского премирно ежеквартально и за выполнение контрольных показателей, и за блестящее состояние отчетности. Но сам тов. Ивановский далеко не удовлетворен результатами своей работы. Он хочет, чтобы вкладчиками стали все члены колхозов.

И. ВЕРХОВЦЕВ.  
Сел. Манглиц, Грузинской ССР.

# Институт с из'яном

— Почему в Москве отменили трамвайные остановки по требованию?  
 — Как ходят «электрички» с Казанского вокзала?  
 — Почему не пускают в трамвай через переднюю площадку пассажиров с вещами?  
 На вопросы даются исчерпывающие ответы. Выясняется, что электропоезд ходит через каждые 10—15 минут, что трамвайные остановки по требованию отменили, чтобы не затруднять работу кондуктора, а с чемоданами следовало бы пускаться с передней площадки.

Не подумайте, что дело происходит у спарожного ящика. Это мирное собеседование ведется в Государственном педагогическом дефектологическом институте на лекции по истории специальной педагогики. Вопросы об «электричках» и трамваях задают студенты, отвечает преподаватель Новик. Беседа длится 2 академических часа, — ровно столько, сколько должна продолжаться лекция.

Бесмысленная трата времени отличает не только лекции Новика.

Психопатология — учение о психических болезнях. Курс проф. Азбукина, преподающего эту дисциплину, рассчитан на два с половиной года.

Смотрим студенческие тетради. Перед нами запись лекции о методах изучения детей с психическим расстройством. Переписываем несколько страниц. И, к удивлению, снова натакаиваемся на ту же лекцию. Такая же история с лекцией о сифилисе мозга: она дословно повторена четыре раза. Дважды, слово в слово, повторяется лекция о пиадрофении, дважды — о тразой хорее. Студенты протестовали против столь оригинальной системы преподавания, но это ни к чему не привело. Колесо крутится попрежнему: лекция читается, затем лектор забывает, что читал, и повторяет ее снова.

Каждый лектор оживает свои лекции чем может. Новик увлекается трамвайными проблемами. Азбукин не находит ничего лучшего, как иллюстрировать психические расстройства на примере великих писателей. Мопассан, Достоевский, Батюшков, Гоголь, Гаршин, Глеб Успенский в глазах студентов перестают быть писателями и становятся лишь носителями психических болезней и извращений.

Программа по курсу психологии умственно-отсталого ребенка гласит: «В данный момент курс специальной психологии может быть построен в основном как критический курс... Вместе с тем будет сделана попытка (курсив наш. — Ф. В.) выделить те правильные, рациональные элементы, которые заключены в современной психологии умственно-отсталого ребенка».

И, действительно, вместо научного предмета студентам преподносятся какие-то «попытки». Студенческие записки лекций по специальной психологии выглядят так: «Теория Вильяма Штерна... Теория Выготского... Теория Петровской...» Студенты становятся аргументами по всякого рода лже-теориям, а положительной теории они не получают и поэтому не в состоянии критиковать Выготского, Штерна и же с ними.

Курс по специальной психологии — лек-

ционный. Программа деликатно отмечает, что «большим затруднением в усвоении материала студентами является отсутствие каких бы то ни было пособий, которые можно было бы рекомендовать».

Автор программы по методике преподавания родного языка в младших классах вспомогательной школы чувствует под ногами более твердую почву. Он не стесняясь, рекомендует студентам в качестве «основной литературы» к курсу всякого рода педагогические статьи. Возьмите хотя бы книгу Гнездилова «Методика русского языка в начальной вспомогательной школе». Там можно найти такие, с позволения сказать, установки:

«Характеристика данного навыка.  
 а) Педагогическая — интеллектуальные процессы, входящие в работу при практическом применении этого навыка: воспроизведение правила — логический акт — изменение формы слова — воспроизведение образа слова — импульс к центру письма».

Программы, учебный план, оказывается, никем не утверждены, круг знаний, которые должны получить студенты, никак не очерчен. Студенты на математическом пике потребовали снять историю специальной педагогики. Ее сняли. Методика истории, методика литературы, введение в языкознание (предметы, которые почему-то читались будущим преподавателям математики) тоже сняты по желанию студентов.

Дефектологический институт организован 17 августа 1938 г. из факультета специальных школ, существовавшего при Московском педагогическом институте. Организован он, судя по приказу Наркомпроса РСФСР, «в целях улучшения подготовки кадров педагогов-дефектологов для специальных педагогических училищ и школ с особым режимом, а также в целях усиления научной работы в области дефектологии».

Руководство вновь организованным институтом было возложено наркомом просвещения на Управление детскими домами и специальными школами. В течение 3 месяцев ни управление, ни Наркомпрос в целом не выдвигают ни не хотят видеть, что делается в институте.

Студенты даже не знают толком, кого из них готовят. Одни утверждают, что преподавателей для дефектологических училищ, но таких еще не существует. Другие полагают, что будут преподавать в массовых школах. Директор института заявляет, что он не намерен поставлять кадры для массовой школы и что студенты его института будут преподавать только в школах для умственно отсталых и глухонемых детей.

Итог: по какому учебному плану занимаются студенты — неизвестно, чему их учат в институте — неизвестно, кого из них готовят — неизвестно и, наконец, что им делать, когда они покинут свою Alma mater, — тоже неизвестно.

Под высшейшей дефектологической институтом ютится какое-то жалкое подобие вуза, но ни Наркомпрос, ни Комитет по делам высшей школы не беспокоятся о том, чтобы прервать глумление над наукой, чтобы помочь институту стать на ноги.

Ф. ВИГДОРОВА.

## ВЕЧЕР ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК»

ЛЕНИНГРАД, 25 ноября. (Корр. «Правды»). Третьего дня в выборском Доме культуры состоялся большой вечер интеллигенции завода «Большевик». Собрались инженеры, техники, экономисты, мастера, служащие, стахановцы и их жены.

С докладом о роли и задачах советской интеллигенции в социалистическом строительстве выступил главный инженер завода Г. Гонор. Интеллигенция завода «Большевик» с большим воодушевлением приветствует постановление ЦК ВКП(б) «О постановке партийной пропаганды в связи с выпуском «Краткого курса истории ВКП(б)».

## УЧЕНИЯ ПО ПРОТИВОВОЗДУШНОЙ ОБОРОНЕ

КЕРЧИ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). В течение двух дней на заводе им. Войкова происходили учения по противовоздушной обороне.

Самолеты «противника», пробившись сквозь облака, нависли над Керченским проливом, появились над заводом. Сигналы воздушной тревоги мгновенно привели огромный завод в боевую готовность. Над противниками, стахановцы продолжали плавить металл. Осваивающие команды за 2 часа 15 минут полностью ликвидировали все «косяки поражения».

На другой день «противник» снова «бомбардировал» завод «Пострадали» самые крупные объекты. Войсковы в течение двух с половиной часов вели напряженную, кропотливую работу по тушению «пожара», ликвидации местности и оказанию первой помощи «пострадавшим».



Научные работники Главного геологического управления, вернувшиеся из экспедиции в Среднюю Азию, просматривают образцы горных пород. Слева направо: тт. В. И. Смирнов, В. А. Невский, А. О. Верчеба и главный геолог экспедиции тов. А. В. Пейве (сидит).

## ПОДГОТОВКА К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ШОЛОМ-АЛЕЙХЕМА

МИНСК, 25 ноября. (Корр. «Правды»). В Белоруссии начата подготовка к ознаменованию 80-летия со дня рождения знаменитого еврейского писателя Шолом-Алейхема. Составлено первое заседание юбилейной комиссии союза советских писателей БССР.

В Минске устраиваются литературные вечера, посвященные жизни и творчеству Шолом-Алейхема. Четыре бригады еврейских советских писателей выезжают для организации литературных вечеров в Витебск, Смоленск, Оршу, Могилев, Гомель и Бобруйск. Переведена с еврейского языка на белорусский серия рассказов знаменитого еврейского писателя. Готовится книга «Шолом-Алейхем и еврейский фольклор».

## ЗВЕРОВОДЧЕСКИЕ ФЕРМЫ В КОЛХОЗАХ

ТУЛА, 25 ноября. (Корр. «Правды»). В колхозах Тульской области успешно осваивается звероводство. Драгоценные пушные звери — еноты, серебристо-черные лисы и американские норки привыкли к неволе и дают большой приплод. В 15 колхозных звероводческих фермах сейчас насчитывается 295 енотов, 82 серебристо-черные лисы и 70 норок.

От разведения пушных зверей колхозники получают большие доходы. В сельхозартели «Красная зорька», Калужского района, разводится серебристо-черные лисы. В этом году колхозники получили от зверофермы 25 тыс. рублей дохода.

С большой охотой разводят пушных зверей отдельные колхозники. В личном хозяйстве 45 колхозников области выращено 320 енотов, 68 пороков и 15 лисич.

# «Земля в ярме»

КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Книга Ванды Василевской «Земля в ярме», начатая в 1937 г. и вышедшая в № 9 журнала «Интернациональная литература», рассказывает о тяжелой, полновесной жизни крестьян в польской Польше. Помещику графу Острозьскому принадлежат все плодородные земли округа, все леса, а также право охоты, право собирать грибы и ягоды, ловить рыбу в реках. Даже дорога, пролегающая по господской земле, и та является собственностью помещика. Если он закроет проезд, крестьянские возы двинутся в обход по лесам и болотам.

Не мое солнце, не мое поле,  
 Одно лишь мое: злая воля.

эта песенка крестьянки Анны проходит как лейтмотив через всю книгу.

«Свинопасы» право помещицкой собственности охраняют полиция, суд, церковь, все силы фашистского государства. Крестьянин Радзюк не имел права убить зайца в барском лесу. Зато графская челядь имела право избить по приказанию помещика «побойного» с полчищем крестьянина. Более того, темный крестьянин сам согласился на эту феодальную расправу, потому что фашистское «правосудие» для него страшнее, чем барская палка.

Когда графские лесники зверски убивают крестьянского парня Стефана Зелениского за то, что он без разрешения некупается в лесном озере, старшина и полиция озабочены лишь тем, как бы спастись от справедливого гнева деревни. И не только прибытие жандармов, но и проведение ксендза помогают помещикам подавить стихийный демонстрационный протест, который готово вспыхнуть на похорошах убитого.

Какие же возможности улучшить свою участь имеют польские крестьяне? Нанугаянча тут куклом революционного движения в Польше (в 1918 — 1919 гг.), буржуазно-помещичья власть провела так называемую «парцеляцию». Крестьянину было предоставлено право приобрести по спекулятивной цене кусок помещичьей земли с выплатой в рассрочку. В продажу, разумеется, поступила земля истощенная и бесплодная. В книге рассказано, как крестьянин Матус поверил в эту «аграрную реформу».

Однако многолетний труд не сделал истощенную землю плодородной. Песок остался песком. А искусственные удобрения продавались крестьянам по цене, превышающей стоимость урожая с земли. И после многих лет каторжного труда Матус не только не смог сделать ни одного взноса, но и безнадежно залулся в тех процентных начислениях на невыплаченные взносы, которые наросли за эти годы. Судьбу Матуса разделили тысячи польских крестьян, поверивших в то, что «аграрная реформа», проведенная буржуазно-помещичьим государством, улучшит их участь.

Ванда Василевская изображает в своей книге и другую, провенную папами «реформу» — комедию «всеобщего обучения». Под школу отведена половина грязной избы куанца. Дети — забитые, голодные, больные — приходят учиться только под угрозой штрафа. Учитель отчаялся и отступил. Он относится к своему делу, как к нудной и бессельной повинности. После четырех лет обучения дети не умеют ни читать, ни писать.

Убогую жизнь польской деревни Ванда Василевская изображает, как подлинный художник-реалист. В книге нет прикрас, нет сладкого «народолюбия». Повседнев-

ная нищета, водные законы собственности, отсутствие общины, отсутствие крестьян. Из-за куска хлеба, из-за горсти зерна вспыхивают ссоры и драки. Брат поджигает овин брата, сенокос выгоняет из тома старого сенокоса, и вся деревня Катина трагит Анну — «бродяжку», мать «незаконного» ребенка.

Но вместе с тем Ванда Василевская показывает, что многовековой гнет, невежество и нищета не убив в польском крестьянине ненависти к угнетателю. Крестьяне деревень Бжегжи, Калины, Матков могут ссориться между собой. Но когда дело доходит до жестокой, упорной борьбы с помещиком, то они крепко стоят друг за друга.

Борьба крестьян с помещиком показана в книге Василевской, как стихийная борьба. И все-таки самым ловким шпионом графа Острозьского не удается узнать, кто поджигает помещичий лес, кто выкупил рубя из пруда, кто порубил прививки на плодовых деревьях.

Крестьянская солидарность принимает более организованную форму после пожара в деревне Бжегжи. Окрестные крестьяне отстраивают деревню заново и уделяют погорельцам часть своих скудных запасов не только потому, что надо помочь соседям в беде. Они делают это, чтобы крестьянская земля не попала в помещичьи руки, чтобы граф не купил ее за бесценок у погорельцев.

Старый волк граф Острозьский, ненавидящий крестьян смертной ненавистью, чувствует после событий в Бжегжах, что у него уже нет основания презирать их за «шпикченность». Ему страшна «музыкальная жестокость, мужникая гордость, не считающаяся ни с чем мужникой непримиримостью». Он чувствует, что власть ускользает из его рук, что деревня вырастает в новую, грозную силу.

Книга Василевской кончается стихийным ростанием крестьян, доведенных до отчаяния помещичьи притеснениями в голодный год. Усадьба графа Острозьского сожжена. Но по дороге уже клубится пыль — это грузовики карательного отряда.

Роман «Земля в ярме» правдиво изображает жизнь современной польской деревни. Но всей правды о польском крестьянине Ванда Василевская все же не увидела. Этим объясняется то, что в романе образы социальных крестьян и сельских интеллигентов изображены менее яркими красками, чем вся крестьянская масса. Учителя Винцент и Сташка по мере возможности летят крестьян, хлопчат за них у «начальства» и т. д. Крестьяне, тайно собирающиеся по вечерам у старого Пыщика, читают наивные брошюры почти столетней давности. Но разве эти брошюры научили польское крестьянство тем методам борьбы, к которым оно пришло сегодня? Разрозненные, неорганизованные выступления крестьян в Польше сменяются за последние годы массовым, организованной борьбой. Сотни Бжегж и Калины в 1937 году объявили крестьянскую забастовку. Все чаще и чаще в печати появляются сообщения о совместных, организованных выступлениях польских крестьян и рабочих.

Ванда Василевская — большой художник. Роман «Земля в ярме» принадлежит к лучшим произведениям современной литературы Запада.

Е. КНИПОВИЧ.

## ФЕРМЕНТАЦИЯ ТАБАКА НА УКРАИНЕ

ККВВ, 25 ноября. (Корр. «Правды»). В селе Мена, Черниговской области, построен первый на Украине завод ферментации табака. В больших заводских камерах при 60—70 градусах тепла листья табака под-

вергаются искусственному брожению, приобработают нужную крепость и аромат. Завод уже дал промышленности свыше 200 тонн табака.

Б. ИЗАКОВ

# Подготовка к переделу колоний

После мюнхенской конференции проблема колоний приобрела особую остроту. Мюнхенский договор, подорвавший позиции Англии и Франции в Европе, имел прямым последствием усиление натиска германского фашизма в колониальном вопросе. Английская и французская буржуазия рассчитывала откупиться от германского фашизма уступкой ему в Мюнхене чехословацких территорий и предоставлении ему свободы действий в Центральной Европе. Фашистская Германия приняла мюнхенские дары из рук Англии и Франции, но это лишь увеличило ее агрессивность.

Германский фашизм требует в первую очередь возвращения Германии ее бывших владений, отошедших от нее после империалистической войны 1914—1918 гг. Недавно Гитлер произнес в Мюнхене речь, в которой весьма отчетливо заявил:

«Мы очень благодарны руководящим деятелям во Франции и в Англии, которые хотят жить в хороших отношениях с Германией. Мы ничего не хотим от этих стран, кроме возвращения противозаконно отнятых у нас колоний».

Одновременно фашистская Германия всячески стремится продемонстрировать, что вопрос о колониях уже переведен ею из области слов в деловую плоскость. В Ладбурге, близ Берлина, стала функционировать высшая школа по подготовке колониальных администраторов. В Гамбурге возобновил свою деятельность Колониальный институт, закрытый в 1919 году. Германская печать изо дня в день торопит Англию и Францию к возвращению Германии колоний, при чем ведет себя так, словно в принципе это уже решенное дело.

Германские колониальные притязания

направлены в первую очередь против обеих крупнейших колониальных держав современности: против Англии и Франции, в чьих руках сосредоточены почти все бывшие колонии Германской империи. Впрочем, если бы дело дошло до передела колоний, то фашизм вряд ли удовлетворился бы одними прежними германскими владениями.

Права, германские фашисты вклятвоно уверяют, что бывшие колонии Германии нужны им исключительно в качестве рынков сырья и сельскохозяйственной продукции, а также в качестве поля для эмиграции. Но бывшие германские колонии относительно бедны сырьем: в них совершенно отсутствуют нефть, каучук, железная руда, марганцевая руда, медь, бокситы, никель, серебро, почти отсутствуют золото и каменный уголь. Что же касается германской эмиграции в колонии, то до войны во всех заокеанских владениях Германии проживало лишь 20.000 немцев. Эти данные свидетельствуют о том, что бывшие германские колонии нужны «Третьей империи» и в качестве отправного пункта для дальнейших колониальных захватов, которые позволили бы осуществить мечты фашистов о «германской империи в Африке».

Бывшие владения требуются современной Германии не в последнюю очередь в качестве военно-стратегических баз. Начавшаяся вторая империалистическая война на все более принимает мировой характер. Важные эпизоды этой войны разгромаются не только в Европе, но и на других континентах. Создание воздушных и морских баз в Африке может иметь в этих условиях крупное значение для германского империализма.

Германские колониальные притязания вызывают растущее беспокойство в Ан-

глии и во Франции. Тревога охватила на этот раз и правящие круги обеих стран. Это неудивительно: ведь проблема передела колониальных притязаний важнейшие империалистические интересы Англии и Франции. Правящим кругам этих стран значительно легче было уступить чехословацкую незащищенность германским фашистам, чем отделиться на отторжение в пользу Германии своих колониальных владений: давно известно, что легче раздаривать чужое добро, чем собственное.

Недавно в Лондоне вышла из печати книга под заглавием «Мы и Германия». Автор этой книги лорд Лондондерри, бывший английский министр авиации и один из влиятельнейших сторонников Гитлера в Англии, безоговорочно высказывается за предоставление фашистской Германии свободы рук в Центральной и Юго-Восточной Европе. Лишь одна единственная туча омрачает по мнению почтенного лорда, радужные англо-германские горизонты. У него выражается следующее многозначительное восклицание:

«...Мы хотим обеспечить добрую волю и дружбу с «Третьей империей», что при современном состоянии Европы является самым важным для Великобритании. По моему мнению, имеется только одно противоречие между Германией и Великобританией, которое в конечном счете может привести к войне. Оно заключается в германском требовании возвращения бывших колониальных владений. С этим вопросом нам придется столкнуться, хотим мы этого или нет. Как и всякий британский гражданин, я являюсь противником уступки хотя бы одного арда колониальной территории, как находящейся в нашем суверенном владении, так и управляемой по ман-

дату; я являюсь противником передачи германской власти хотя бы одного туземца».

Книга лорда Лондондерри весьма наглядно отразила тревогу английских империалистов за судьбу своих заокеанских владений. Эта же тревога сказывается с особой силой во Франции, которая в результате мюнхенской сделки пострадала больше своего английского партнера. В последнее время парижские официальные круги пользуются всяким поводом, чтобы подчеркнуть «колониальную миссию» Франции. В качестве такого повода было, например, широко использовано открытие памятника маршалу Лютюве во французском Марокко. Французские газеты пишут об «имперской программе» правительства. Об этой же программе, покрытой пока-что туманом неизвестности, говорили в своих речах министры-радикалы на марсельском съезде своей партии.

Словом, во французских правительственных кругах все в большей мере проявляется тенденция объявить колониальную проблему кардинальным вопросом французской политики на данном этапе. Парижская печать, падая на изобретение эпитетов, окрестила эту тенденцию «неоимпериализмом», а ее сторонников — «неоимпериалистами».

Точку зрения «неоимпериалистов» довольно ярко выразил радикал-социалист депутат Ламуре, провозгласивший в публичной речи следующие тезисы:

«Основные интересы Франции вовсе не связаны с Центральной Европой и Балканами. Интересы Франции — в ее метрополии, в ее колониях и на морях, связывающих ее с колониями».

Позицию «неоимпериалистов» расширяет газета «Тан», которая отмечает в передовой статье, что «германская экспансия на востоке Европы является фактом, которому следует смотреть в лицо», и что колониальная политика должна стать для Франции «способом поднять свой континентальный престиж». Иными словами, «неоимпериализм» возник не от хорошей жизни, а на почве утраты Францией ее престижа в Европе. Перед лицом европейской поражения Франции «неоимпериализм» рекомендует некое «стратегическое отступление» в Африку.

Весь вопрос в том, может ли подоб-

ный маневр помочь Франции сохранить свои международные позиции. Это более чем сомнительно. Известно, что имеются такие колониальные государства, как Голландия, Бельгия, Португалия, которым весьма значительные заокеанские владения никак не помогли сохранить утраченный международный престиж. Не думаем, чтобы даже наиболее рьяных сторонников капитуляции перед фашистскими агрессорами во Франции презлила участь этих государств. Авторитет, потерянный в Европе, вряд ли можно восстановить в Африке. Именно последние события показывают это с исчерпывающей полнотой.

Мюнхенские стратеги совершают с барabasным боем развернутое «отступление» в Африку, но агрессоры преследуют их по пятам. Итальянский фашизм идет по стопам своего германского союзника. Италия ставит в порядок дня вопрос о французских владениях в Северной Африке — Тунисе и Алжире. Во время своего недавнего пребывания в Риме Риббентроп обсуждал с Муссолини тактику совместной германо-итальянской борьбы за передел колоний.

Несмотря на весьма определенные настроения шпироных кругов в Англии и во Франции, правительства Чемберлена и Ладлея не решаются дать серьезный отпор колониальным притязаниям Германии и Италии: подобный отпор означал бы признание полного провала всей предыдущей политики сговора с агрессором. А последнее неминуемо привело бы к правительственному кризису в Англии и во Франции.

Не давая отпора колониальным требованиям агрессоров, английские и французские правительства фактически вступили на путь переговоров о переделе колоний. Заключенные англо-германские переговоры по этому вопросу находятся в полном разгаре. С ними связана, в частности, поездка в Берлин министра обороны Южно-Африканского Союза Нирво.

Лондонские государственные деятели, по своему обыкновению, уже нарисовали с полдюжины проектов благополучного разрешения очередной международной проблемы в духе уступок агрессору, с оплатой издержек из чужого кармана. В Лондоне проектируют передачу Германии французских и бельгийских владений в Африке, французского острова Мадагаскар, французского же Индо-Китая, португальской Анголы. Все вы-

даваемые лондонскими дельцами векселя отличаются одной характерной особенностью: сама Англия не уплачивает по ним Германии за собственный счет ничего или почти ничего. Но ведь с таким же основанием французские «неоимпериалисты» могут выдвинуть не менее остроумные проекты предоставления Германии в виде выкупа... Австралии, Индии или Ирландии!

Как бы то ни было, уже теперь ясно одно: Германия сумела навязать Англии и Франции пока еще неофициальные переговоры о своих колониальных притязаниях. Тем самым поставлен в порядок дня вопрос о переделе колоний и начата подготовка к такому переделу.

Торг по поводу намечаемого передела колониальных притязаний важнейшие империалистические интересы англо-французской и германо-итальянской коалиции; именно поэтому от чертов новыми конфликтами и столкновениями между соперничающими империалистическими группировками. Если даже на первом этапе передела колоний и будет достигнута договоренность о полюбовном разделе Германии некоторыми заокеанскими территориями, то германский агрессор наверняка использует полученные базы для ускорения сроков всеобщей войны.

Торг между империалистическими хищниками производится за счет колониальных народов. Колониальный мир с возмущением приглядывается к этому торгу: он хорошо помнит проглядывавших своей жестокой колонизаторской выльгельмовской Германии. Он знает также, что современная фашистская «Третья империя» с ее «ярким» карнавалом, провавшимся с такой силой в чужбинной воле еврейских народов, является еще более свирепым и кровожадным притеснителем, чем выльгельмовские колонизаторы. Народы колоний еще скажут свое слово по поводу подготовляемых за их счет сделок.

Среди великих держав современности лишь Советский Союз никогда не уступал и не будет уступать слабые и отсталые народы. Угнетенные народы колоний с любовью и восторгом вырывают на наше социалистическое отечество, где осуществляется великий принцип равенства и братства народов, зашедший яркое выражение в Сталинской Конституции.

### НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ ВИЗИТЫ РУМЫНСКОГО КОРОЛЯ

Мюнхенское соглашение, привнесшее в дальнейшее развитие фашистской агрессии, вызвало серьезную тревогу малых государств. На примере Австрии и Чехословакии последние увидели образцы того, что случит будущим жертвам фашистских захватчиков. Отсюда — их успешные попытки к самозащите от наступающего агрессора.

Именно в этом свете следует рассматривать длительное путешествие румынского короля Кароля по столицам Европы — в Лондон, Париж, Берлин. Этими же настроениями объясняется и поездка югославского регента в Лондон.

После оккупации Австрии и Судетской области германский фашизм успел еще наступление на юго-восток Европы. Эта часть европейского континента становится ареной напряженной борьбы между фашистскими агрессорами с одной стороны, Англией и Францией — с другой. В то же время усиливается и противоречия между конкурирующими здесь друг с другом участниками фашистского блока — Германией и Италией.

Для фашистских агрессоров балканские и дунайские страны являются не только богатейшим источником сырья и продовольствия; эти страны представляют для них и весьма важное стратегическое значение. Перед укрепившимся в этой части Европы агрессором открылись бы ворота на Ближний Восток, к колониальным владениям Англии. После расчленения Чехословакии германский агрессор явно оттирает с этого выгодного участка свою союзницу по «оси» — фашистскую Италию.

Фашистская Германия, активизируясь на юго-востоке Европы, ставит своей задачей вытеснение оттуда английского экономического и политического влияния. Недавняя поездка германского министра народного хозяйства Функа в Белград, Софию и Анкару имела своим результатом заключение нового торгового соглашения с Югославией и кредитного соглашения с Турцией.

Стремясь перебить дорогу английскому капиталу, германские фашисты за последнее время усиленно навязывают румынам «совместную обработку» румынской нефти, иначе говоря, добывались в Бухаресте предостережения на нефтяных концессиях. Фашистской Германии удалось за последние годы завоевать значительные позиции в экономике Румынии. «Н. Ф. Фарбен», концерн Сименса, «Ферро-Штайль» и другие германские фирмы открыли в Румынии десятки новых заводов и предприятий. Крупные германские капиталы проникли и в военную промышленность Румынии. Германия стала основным поставщиком машин, станков, химикатов и проч. для Румынии.

Как же реагировали на это Париж и Лондон?

Английская и французская оппозиционная печать выражает явное неудовольствие результатами визитов румынского короля. Правда, английские банкиры дали согласие на предоставление Румынии займа в размере 25 млн. ф. ст., а английские промышленники договорились о своем участии в разработке румынской нефти. Но эти факты еще не дают исчерпывающего ответа на поставленный английским журналом «Нью стейтсмен энд нейшн» вопрос: «В какой мере британское правительство намеревается или способно задержать рост германского влияния в нижнем бассейне Дуная?»

«Нет сомнения, — пишет английский консервативный еженедельник «Спейтитор», — что румынский король предпочел бы расширение торговли своей страны с Великобританией (а не с Германией) и получения займа для усиления вооружений Румынии. Эти цели встречают сочувствие в нашей стране. Они преследуют задачу — задержать рост германского влияния в Румынии. Подобное стремление, однако, с трудом совмещается с направлением внешней политики Чемберлена, основывающейся на значительной мере на желании дать Германии выход в Центральную Европу и на Балканы. Мистер Чемберлен и лорд Гавишак, видимо, приветствовали бы соглашение, которое расширило бы нормальную торговлю между Англией и Румынией и в то же время не было бы направлено к противодействию германской экспансии».

Французский и английский империализм действует в Юго-Восточной Европе с оглядкой на Мюнхен. Об этом красноречиво свидетельствует, между прочим, и сообщение парижского корреспондента «Таймс» о переговорах румынского короля с французским министром иностранных дел Бонна. По сведениям этого корреспондента, Бонна дал понять собеседнику свое желание избежать всякого повода, способного создать в Берлине впечатление, будто Франция хочет ограничить германскую экспансию в Румынии.

На юго-востоке Европы все ту же запыляется сложной узел империалистических противоречий, обостряющихся с каждым днем.

### ОБОЗРЕВАТЕЛЬ. РУМЫНСКИЙ КОРОЛЬ В БЕРХТЕСГАДЕНЕ

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Румынский король вчера был принят Гитлером в его резиденции в Берхтесгадене. В беседе происходила в присутствии германского министра иностранных дел Гиббентропа.

### ЗАЯВЛЕНИЕ РУМЫНСКОГО МИНИСТРА

РИМ, 25 ноября. (ТАСС). Румынский министр труда Радеа дал интервью итальянской газете «Трибуна». В своем интервью министр заявил, что Румыния будет проводить «корпоративные мероприятия по фашистскому типу».

Министр заявил также, что всеобщее голосование будет заменено в Румынии подбором «соответствующего количества и качества выборщиков».

### НА ФРОНТАХ В ИСПАНИИ По сообщениям ТАСС

В официальном сообщении испанского министерства обороны говорится, что 24 ноября ни на одном из фронтов не произошло никаких значительных военных действий.

По сообщению агентства Эспанья, Барселона подверглась в течение последних суток 11 налетам итапо-германской авиации.

В результате бомбардировок города фашистскими самолетами насчитывается 48 убитых и 134 раненых. Большинство раненых — в тяжелом состоянии.

ПАРИЖ, 25 ноября. (ТАСС). Агентство Эспанья сообщает, что в течение последней недели в порту Малаги наблюдалась лихорадочная деятельность. Несколько итальянских пароходов выгрузили в порту военное снаряжение, в том числе танки и бронетранспортеры.

По сообщению того же агентства, в Бильбао выгружены три самолета «Юнкерс» с германского броненосца «Граф Шнее», который находился в порту Бильбао с 12 по 16 ноября.

### В тылу у Франко

ПАРИЖ, 24 ноября. (ТАСС). Из Гибралтара агентство Эспанья передает, что в порт Алжирас (на юге Испании) периодически захватывают германские суда и забирают с собой крупные партии серебра. Фашистская Германия получает серебро от испанских мятежников в виде уплаты за свои военные поставки и на содержание в Испании своей оккупационной армии.

За последнее время население районов Испании, захваченных мятежниками, прятает серебро. В связи с этим власти мятежников производят повальные обыски во всех частных домах и отбирают все серебро, которое еще осталось у населения.

### Солидарность с испанским народом

БАРСЕЛОНА, 24 ноября. (ТАСС). Вчера из Барселоны ушел американский пароход «Эрика Рид», доставивший продовольствие в республиканскую Испанию. Перед уходом парохода в Барселоне было организовано чествование его команды, на котором присутствовали полковники Модесто и Кордон, министр земледелия Урибе, Ласпонария и представители национального комитета по координации помощи Испании. Были зачитаны обращения американских граждан к республиканской Испании. Одно из этих обращений подписано писателями Драйвером, Андерсоном и Эптоном Синклером.

В обращениях, адресованных на имя председателя совета министров республиканской Испании, выражаются горячие симпатии испанскому народу как бою за мир, независимость и свободу всех народов.

### В АНГЛИИ «НЕ НАХОДЯТ» КОРАБЛЯ ДЛЯ ВЫВОЗА ВОЛОНТЕРОВ ИЗ ИСПАНИИ

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). Вчера группа жен английских бойцов интернациональной бригады посетила министерство иностранных дел и потребовала свидания с Галифаксом. Женщины настаивали на том, чтобы английское правительство вмешалось в положение, сложившееся на франко-испанской границе. Известно, что французские власти отказались пропустить английских бойцов интернациональной бригады.

Делегация напомнила, что недавно английские власти предоставили в распоряжение итальянского правительства миноносцы для перевозки ста итальянских военнопленных, которые обменивались на военнопленных республиканцев, находившихся у Франко. Делегация также указала, что английские власти предоставили военный корабль для перевозки тела норвежской королевы, умершей на днях в Лондоне. Если Франция, заявили жены бойцов, будет ставить дальнейшие препятствия возвращению английских добровольцев, то английское правительство должно предоставить миноносцы для перевозки их на родину.

Чиновники министерства иностранных дел заявили делегации, что правительство делает все возможное, но что оно якобы «не имеет в своем распоряжении в настоящий момент необходимых кораблей». Женщины заявили представителям печати, что они не удовлетворены этим «странным заявлением».

### Переговоры о предоставлении чрезвычайных полномочий правительству

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Вчера в Праге начались переговоры между руководством «партии национального единства» и представителями словацкой фашистской партии Сидором и Соколом по вопросу о предоставлении чрезвычайных полномочий правительству и о составе нового кабинета министров.

Как известно, вопрос о чрезвычайных полномочиях был снят с обсуждения парламента вследствие отказа словацкой делегации предоставить чрезвычайные полномочия правительству генерала Саровы. Сейчас, в связи с определением кандидатур будущего президента в Словакии, принципиально не возражает против закона, предоставляющего президенту право изменять конституцию и т. п., но при условии невмешательства его в дела Словакии. Сидор и Сокол настаивают на изменении формулировки закона о чрезвычайных полномочиях и требуют внесения в него пункта, гарантирующего неприкосновенность принятой парламентом конституции Словакии.

В официальных кругах полагают, что сегодня удастся договориться с словацкой делегацией и вечером обсудить вопрос о предоставлении чрезвычайных полномочий правительству на заседании кабинета министров. Обсуждение законопроекта в парламенте состоится в начале будущей недели. Полагают, что формирование нового правительства будет поручено председателю «организационного комитета» вновь созданной «партии национального единства» Берану.

Вчера вечером некоторые газеты уже опубликовали сообщение о предстоящем назначении Берана. Окончательно этот вопрос пока еще не решен.

### ГЕРМАНО-ПОЛЬСКИЕ ОТНОШЕНИЯ

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). Как сообщает берлинский корреспондент «Дейли телеграф энд Морнинг пост», германское правительство в самых энергичных выражениях заявило польскому и венгерскому правительствам, что оно не допустит дальнейших изменений границ Чехословакии. Действительность польских и венгерских отрядов на границе Чехословакии должна быть немедленно прекращена.

«Насторожение против Польши, — продолжает корреспондент, — сейчас очень возмущено. Возможно, что Польша в недалеком будущем покажет, что она додела недовольство германского правительства до таких пределов».

### ЗАХВАТНИЧЕСКИЕ ПРЯТЯЗАНИЯ ПОЛЬШИ И ВЕНГРИИ

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Английские газеты сообщают о концентрации крупных польских войск на чехословацкой границе. Так, по словам дипломатического обозревателя газеты «Ивингг стандарт», вдоль границы Закарпатской Украины Польша сосредоточила 7 дивизий своих войск.

Кроме того, 40 тысяч войск сосредоточено на румынской границе с той целью, чтобы выступить против Румынии, если последняя попытается оказать содействие Чехословакии. Нападение Польши и Венгрии на Закарпатскую Украину, указывает обозреватель, назначено на 27 ноября.

### ПРЕНИЯ В ПАЛАТЕ ОБЩИН О СОБЫТИЯХ В ПАЛЕСТИНЕ

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Вчера в палате общин с речью о положении в Палестине выступил министр колоний и доминионов Макдональд. В своей речи Макдональд сказал, что находящиеся в Палестине многочисленные английские военные и полицейские силы восстанавливают господство английских властей во всей стране.

Касаясь причин сложившегося в Палестине положения, Макдональд заявил: «Арабы живут в Палестине в течение многих веков. С ними не советовались при опубликовании декларации Бальфура и при выдаче мандата Англии на Палестину. Отсюда недовольство, с которым арабы следят за вторжением в их страну чужого народа».

Полагая, что одним арабам и евреям невозможно прийти к соглашению, правительство предложило провести обсуждение палестинской проблемы в Лондоне. Возможно, что первоначально обсуждение будет вестись между правительством и арабскими представителями и затем между английским правительством и еврейскими представителями.

Возможно, правительство сформирует декларацию о своей будущей политике по палестинскому вопросу. Макдональд, между прочим, заявил, что проблема еврейских беженцев из Центральной Европы не может быть разрешена в Палестине, ибо ее территория для этого недостаточна.

будущем покажет, что она додела недовольство германского правительства до таких пределов».

### СООБЩЕНИЕ АГЕНТСТВА РЕЙТЕР

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Наряду с сообщениями об обострении польско-германских отношений в связи с попыткой Венгрии и Польши захватить Закарпатскую Украину и установить общую польско-венгерскую границу сегодня агентство Рейтер пустило в ход информацию о том, что Германия будто бы изменила свою позицию и готова не противодействовать польско-венгерским притязаниям. При этом Гитлер в компенсацию за раздел Закарпатской Украины между Польшей и Венгрией потребует возвращения Германии Данцига, а также права Германии на постройку железной дороги и автомагистраль через территорию Закарпатской Украины до самой румынской границы.

Это сообщение Рейтера рядом английских газет опровергается.

После Макдональда в прениях выступил лейборист Моррисон, который заявил: «Обсуждение английским правительством палестинской проблемы с арабскими и еврейскими представителями может быть и похвально, но вы не можете разрешить международную проблему путем обсуждения ее внутри страны. Я не думаю, чтобы кто-нибудь был настроен оптимистически относительно результатов этого обсуждения. Правительство не должно разрешать современные проблемы на основе старой колониальной политики».

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Лейборист Вежвуд заявил, что, по его мнению, повстанческие отряды в Палестине составляют значительную часть населения и они оплачиваются и подстрекаются главным образом Германией. Он полагает, что на конференции арабов и евреев в Лондоне диктовать условия будет германское правительство. Вежвуд выступает за запрет въезда евреев в Палестину.

Независимый лейборист Мак Говери заявил, что к волнениям в Палестине причастны германское и итальянское правительства. Мак Говери призвал разрешить въезд в Палестину 10.000 еврейских детей из Германии. Он указал, что в Вене запрещен доступ евреям и их детям в общественные места. Так называемые «арийские лавочки» по указке полиции отказываются продавать молоко матерям еврейских детей.



Закончился съезд Всеобщей конфедерации труда во Франции. На снимке (на переднем плане): делегация профсоюза металлистов.

### МОРСКИЕ БАЗЫ АТЛАНТИЧЕСКОГО ФЛОТА США

ЛОНДОН, 24 ноября. (ТАСС). Морской обозреватель «Дейли телеграф энд Морнинг пост» пишет, что временная атлантическая эскадра США, организованная в сентябре этого года, превращена в постоянную. В настоящее время она значительно расширена и является полным боевым флотом, состоящим из линкоров, крейсеров, эсминцев и подводных лодок.

Военно-морской базой флота будет порт Гуантанамо (на острове Куба). Однако наряду с этим портом новый флот будет пользоваться морскими доками в Новом Орлеане, в Норфолке (штат Вирджиния) и в Чарльстоне (штат Южная Каролина). Морские доки в Новом Орлеане, которые были закрыты в 1921 году, снова приступят к работе. Что касается доков в Норфолке и Чарльстоне, то они подвергнутся значительной реконструкции. Кроме того, возобновляет работу торпедный завод в городе Александрия (штат Вирджиния).

Американские морские круги, продолжает обозреватель, рассматривают эти мероприятия как выражение твердого намерения правительства США обезопасить страны Южной Америки от фашистской агрессии.

### Тяжелое положение японских рабочих

ТОКИО, 25 ноября. (ТАСС). Авантюра японской военизированной полиции все более ухудшает положение трудящихся масс страны. Несмотря на строгий цензурный надзор, в печать иногда проникают сообщения, рисующие тяжелую жизнь трудящихся города и деревни. Военная авантюра в Китае приносит огромные прибыли капиталистам, купцам, различным высокооплачиваемым чиновникам. В то же время рабочие подвергаются еще более усиленной эксплуатации во имя «священной войны».

В широких массах трудящихся с каждым днем нарастает недовольство. Даже буржуазная японская газета «Хопи» перед лицом угрозы народного гнева вынуждена признавать страдания народа.

«Господствующие классы, — пишет газета, — в военной горячке забывают, что позади их стоит 6-миллионный рабочий класс, который переносит все трудности, связанные с милитаризацией экономики. Правительство же и капиталисты не обращают никакого внимания на бедственное положение рабочих... К лицам, которые воспевают военную конъюнктуру, можно отнести только капиталистов, банкиров и высокооплачиваемых чиновников. Что же касается подавляющего большинства трудящихся, то их страдания ужасны».

Текстильная промышленность больше всего пострадала в связи с проведением правительственных мероприятий по мобилизации сырьевых ресурсов. Удар по текстильной промышленности — это прежде всего удар по сотням тысяч рабочих-текстильщиков, которые каждодневно чувствуют на себе результаты военной авантюры. По официальным данным, в Японии насчитывается 1.200 тыс. текстильщиков, из них 820 тысяч женщин. Зарплата текстильщиков даже в мирное время была самой низкой заработной, а сейчас она снизилась еще больше. Работницы-текстильщицы получают 8 сен в час при 16-часовом рабочем дне. Газета по этому поводу пишет:

«Японским женщинам-текстильщицам, работающим на экспорт, приходится довольствоваться плохой пищей, плохими жилищными условиями. Они работают в более тяжелых условиях, чем текстильщики Индии».

### НОВАЯ УГОЛЬНАЯ БАЗА КИТАЯ

ЧУНЦИН, 25 ноября. (ТАСС). В числе новых промышленных предприятий, открывающихся в провинции Сычуань, видное место принадлежит новым угольным копям. По сведениям министерства промышленности Китая, продукция вновь открытых угольных копей в провинции Сычуань составит 500 тысяч тонн угля в год. В провинции создано несколько угольных компаний, половина капитала которых принадлежит правительству, а половина — частным лицам.

В этом году добыча угля будет доведена до двух миллионов тонн, что вполне достаточно для покрытия потребности вновь создающейся в провинции промышленности.

### ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В КИТАЕ По сообщениям ТАСС В ЦЕНТРАЛЬНОМ КИТАЕ

Китайские войска, приостановив наступление японских войск из Покчжоу на Чанша, продолжают укреплять свои позиции. В частности, ими прегражден путь для входа японских судов в озеро Дунтинху.

Севернее Ханьку после ожесточенного сражения китайские войска выбили японцев и заняли горный проход Ушангуань, на границе провинций Ханань и Хубэй. Этот проход имеет важное значение в связи с тем, что через него идет Бейпинь-Ханькуйская железная дорога. Японцы отступают в северо-западном направлении. Северо-западнее Ханьку упорные бои продолжаются в окрестностях Синьаня.

К югу от Нанкина идут бои в районе Уху. По полученным сообщениям, китайские войска заняли две возвышенности к востоку от Уху. Японцы отступили в Уху и Ваньчжя, где ими уже подготовлены лодки и суда для переправы на другой берег реки Янцзы.

В западной части провинции Аньхуэй китайские войска, заняв Люань, продолжают продвижение в юго-западном направлении.

В ЮЖНОМ КИТАЕ  
На фронте Южного Китая изменений нет. Бои продолжаются в окрестностях Кантона. С каждым днем ширится партизанское движение вокруг Кантона. Вся провинция Гуандун разделена на десять специальных районов. В каждом из них оперирует партизанский отряд.

ЧУНЦИН, 25 ноября. (ТАСС). Военный совет Китая отпустил 16 миллионов китайских долларов на создание корпуса самообороны в провинции Сычуань. Приказом военного совета в срочном порядке проводится формирование 20 новых полков.

### АКТИВНОСТЬ ПАРТИЗАН НА СЕВЕРЕ КИТАЯ

ЧУНЦИН, 24 ноября. (ТАСС). По данным китайской печати, большая часть территории оккупированных японцами провинций Северного Китая, находится под властью китайских партизан. Партизанское движение в Северном Китае возрастает с каждым днем. Газета «Веньвейбао» сообщает, что общее количество партизан в Северном Китае достигает миллиона человек. Только вблизи Бейпина и Тяньцзиня оперирует 50 тыс. партизан. Как утверждает газета, 1/10 территории провинций Шаньси, Чахар и Хубэй находится под контролем партизан.

Партизаны ведут активные военные операции вдоль железных дорог, постоянно прерывая японские коммуникации. Недавно партизаны прервали движение по Муден-Бейпинской железной дороге. Японцы не в состоянии бороться с растущим партизанским движением. Они жестоко расправляются с мирным населением, оказывающим помощь партизанам.

Газета «Чайна пресс» сообщает, что недавно в Северном Китае японская карательная экспедиция выжгла и уничтожила 82 деревни. За время экспедиции было убито 1.000 и ранено 400 мирных жителей.

### АРЕСТ 14 КИТАЙСКИХ ДЕВУШЕК В БЕЙПИНЕ

ЧУНЦИН, 24 ноября. (ТАСС). В Бейпине японская жандармерия арестовала 14 девушек по подозрению их в антияпонской деятельности. Арестованные девушки обвиняются в том, что они собирали деньги на покупку пражки, которую раздавали женщинам-патриоткам для вязания носков и перчаток партизанам.

Самой старшей из арестованных девушек Ли Ю-хуа 16 лет. Судьба арестованных неизвестна.

### ЯПОНЦЫ ГРАБЯТ ОЧАГИ КУЛЬТУРЫ

ЧУНЦИН, 25 ноября. (ТАСС). Имущество Шанхайского университета, одного из крупнейших учебных заведений в Китае, разграблено японцами.

Профессора, посетив 22 ноября университет, обнаружили, что японцы вывезли ценную университетскую библиотеку, содержащую 24 тыс. томов. Вывезено также все ценное университетское оборудование.

### КОЛУМБИЙСКИЙ ПОСЛАННИК ОТОЗВАН ИЗ БЕРЛИНА

НЬЮ-ЙОРК, 25 ноября. (ТАСС). По общему мнению корреспондента агентства Юнайтед Пресс из Берлина, правительство Колумбии отозвало из Берлина своего нового посланника, не успевшего еще вручить верительные грамоты, и поверенного в делах колумбийской миссии.

В беседе с корреспондентом агентства Юнайтед Пресс колумбийский посланник Харамильо заявил, что он назначен посланником в другую страну. Как уже сообщалось, Харамильо и поверенный в делах колумбийской миссии были арестованы в момент, когда Харамильо фотографировал разгромленные фашистами еврейские магазины.

### ПРЕДПОЛАГАЕМЫЙ ПЕРЕЛЕТ АВСТРАЛИЯ — АНГЛИЯ

ЛОНДОН, 25 ноября. (ТАСС). Как сообщает авиационный обозреватель газеты «Дейли майль», английское министерство авиации в настоящее время ведет подготовку к беспосадочному перелету на расстояние 10.000 миль (1 миля равняется 1,6 километра) из Англии в Австралию.

### ПОЛОЖЕНИЕ В ЧЕХОСЛОВАКИИ

#### Публикованы секретные чехословацкие документы

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Ряд левых французских газет начал публиковать некоторые секретные документы чехословацкого министерства иностранных дел, приподнимающие завесу над событиями, имевшими место в критические сентябрьские дни текущего года. В связи с этим министерство иностранных дел создало специальную комиссию для расследования этого факта и выяснения виновников передачи документов в печать.

#### Продовольственные трудности в Судетской области

ПРАГА, 24 ноября. (ТАСС). На днях в Берлине вышла из печати брошюра «Судетская область в общем германском хозяйстве». Автор брошюры указывает, что присоединение Судетской области к Германии только увеличивает продовольственные затруднения «Третьей империи».

По всем видам продовольственных продуктов Судетская область нуждается в постоянном ввозе. Брошюра указывает, что потребности области в ввозе пшеницы будут составлять минимум 150 тыс. тонн в год, картофеля — 600 тыс. тонн, сахара — 15 тыс. тонн, молока — около 20 млн. литров, т. е. 1/3 потребности. Мясом и жирами Судетская область обеспечена только на 1/3 потребности.

#### Обсуждение законопроекта в парламенте

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Ряд левых французских газет начал публиковать некоторые секретные документы чехословацкого министерства иностранных дел, приподнимающие завесу над событиями, имевшими место в критические сентябрьские дни текущего года. В связи с этим министерство иностранных дел создало специальную комиссию для расследования этого факта и выяснения виновников передачи документов в печать.

#### «Исправление границ» между Чехословакией и Германией

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Вчера в Берлине закончились переговоры по установлению новых границ между Чехословакией и Германией. Как известно, чехословацкое правительство просило Германию не занимать ряд пунктов. Однако просьба Чехословакии была отклонена.

Захватчики вернули Чехословакии только 3 небольших поселка. Наиболее выж-

#### Положение в Чехословакии

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Ряд левых французских газет начал публиковать некоторые секретные документы чехословацкого министерства иностранных дел, приподнимающие завесу над событиями, имевшими место в критические сентябрьские дни текущего года. В связи с этим министерство иностранных дел создало специальную комиссию для расследования этого факта и выяснения виновников передачи документов в печать.

#### «Исправление границ» между Чехословакией и Германией

ПРАГА, 25 ноября. (ТАСС). Вчера в Берлине закончились переговоры по установлению новых границ между Чехословакией и Германией. Как известно, чехословацкое правительство просило Германию не занимать ряд пунктов. Однако просьба Чехословакии была отклонена.

Захватчики вернули Чехословакии только 3 небольших поселка. Наиболее выж-

